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B Ensure that you have all the following components.
e Blood pressure monitor unit e Instruction Manual
* 4 AA-size batteries (for monitor)
o Cuff (model: SCN-008) for CHU304
¢ Wide Range Cuff (model: SCW-009) for CHU305

GENERAL REMARKS

General remarks on blood pressure and blood pressure measurement
To deflate the cuff quickly, press the “START/STOP” switch.

2. Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:
Cuff (model: SCN-008) fits arm circumference: 22 cm — 30 cm.
Wide Range Cuff (model: SCW-009) fits arm circumference: 22 cm — 42 cm.

3. When attaching the cuff, adjust the position of the cuff so that the air hose is located in
the center of your arm and the hem of the cuff is 1 cm — 2 cm above your elbow.

4.  Self measurement is not therapy! In no event should you change the dosage of
your medication prescribed by your physician.

5. As preparation for measuring your blood pressure, you should urinate and then
remain relatively still for 10 to 15 minutes prior to measurement.

6. DO NOT place too much emphasis on the results of one measurement. Keep a
continuing record of your blood pressure variations. A complete picture can only
be obtained from a large number of readings.

To obtain correct blood pressure measurements

1. Take five or six deep breaths and then relax before measuring your blood pressure.
If you are tense when taking the measurement, you will not get a valid reading.

2. Your blood pressure will be elevated if you are anxious or irritated,
suffering from lack of sleep or constipation, or have just taken some
exercise or eaten a meal.
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3. Wrap the cuff around your arm and tighten it so that one finger can be
inserted between the cuff and arm. (=~ See page 9, 10)

4. DO NOT measure your blood pressure after bathing or drinking.

5. Measure your blood pressure where the room temperature is around
20°C. DO NOT measure your blood pressure when it is too cold (below
10°C) or too hot (above 40°C) in the room.

6. DO NOT try to measure your blood pressure immediately after drinking coffee or
tea or after smoking.

7. Measure your blood pressure when you are relaxed and still. Keep the center of
the culff at the level of your heart and DO NOT move your arm or talk.

8. DO NOT measure blood pressure when the cuff has been on your arm for a
few minutes or more. During this time, your arm will have built up a higher blood
pressure and you will not get valid reading.

9. If the Irregular Heartbeat (IHB) Indicator is displayed, relax and measure
your blood pressure again. If the Irregular Heartbeat (IHB) Indicator appears
frequently, you are advised to consult a doctor about your health condition.
(0=~ See page 11)

10. The figure below shows the blood pressure classifications under the WHO standards.

SYSTOLIC
(mmHg)

Grade 3 Hypertension (severe)

Grade 2 Hypertension (moderate)

Remarks:

The graph is not exact, but
may be used as a guide in
High-Normal understanding non-invasive
Normal blood pressure measurements.
The device is only intended for
use by adults.

160
Grade 1 Hypertension (mild)

140

130

120
Optimal

80 8 90 100 110 pIASTOLIC
(mmHg)

Definitions and Classifications of Blood Pressure Levels

* This unit is equipped an indicator which visually indicates the blood pressure
classification (Optimal/Normal/High-Normal/Grade 1 Hypertension/Grade 2
Hypertension/Grade 3 Hypertension) of the result after each measurement.

11. Intended Use

e This device is noninvasive blood pressure monitor by oscillometric method.
This device can measure the systolic blood pressure (SYS), the diastolic blood
pressure (DIA) and the pulse rate automatically.

e This device is intended to be used for checking personal health condition at home
under the direction of a physician and is not intended to be a diagnostic device.

e This device is not intended for use with neonates or infant, and not intended
for automatic cycling measurement.

Measure your blood pressure at the same time each day.

* Your blood pressure changes all the time. This means that data gathered over
a long period has far more significance than data from just one measurement.
For this reason, you must measure your blood pressure on a daily basis. Ideally,
you should measure your blood pressure at the same time each day, wherever
possible.
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE /)\

Precautions for use

1. If you suffer from heart disease, high blood pressure or other circulatory
disease, consult your physician before using the monitor.

2. Inflating to a higher pressure may result in bruising where the cuff is applied.

If the cuff pressure feels abnormal or you experience any other irregularity while
using the cuff, reduce the pressure immediately by pressing the “START/STOP”
switch, detach the cuff or unplug the air hose connector from the monitor and
then consult the sales outlet where you purchased the monitor.

3. If you think the measurement is abnormal or if measurement makes you feel
unwell, discontinue use and consult your physician.

4. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with a weak
pulse or arrhythmia.

5. Repeated blood pressure measurement and prolonged overinflation may cause
problems such as congestion or swelling in some people.

6. Frequently repeated blood pressure measurements will not give accurate
results. Allow an interval of about 1 minute between measurements.

7. If you suffer from a severe problem with blood circulation in your arms, consult
your physician before using the monitor. Failure to do so could be hazardous to
your health.

8. Measurement may not be possible for anyone with insufficient blood flow to the
area where measurements will be taken or who suffers from a frequent irregular
heartbeat. Consult your physician for advice on whether to use the monitor.

. DO NOT wrap the cuff around an injured arm.

10. DO NOT wrap the cuff around an arm in which a drip (intravenous infusion)
is inserted or which is being used for blood transfusion as part of medical
treatment. Doing so could result in an injury or a serious accident.

11. Do not share the cuff with other infective person to avoid cross-infection.

12. If you have any doubt about the application of the cuff on the arm on the side of
a mastectomy, consult your physician.

13. DO NOT use the monitor in the vicinity of flammable gases such as those used
for anaesthesia. Doing so could ignite the gases and cause an explosion.

14. DO NOT use the monitor in enriched oxygen environments such as a hospital’s
hyperbaric chamber or oxygen tent. Doing so could ignite the oxygen and
cause a fire.

15. DO NOT use mobile phones near the monitor as this could result in a malfunction.

16. If you use a cardiac pacemaker, consult your physician before using the
monitor.

17. Be sure to use this unit only for measuring blood pressure. DO NOT use it for
any other purpose.

18. Be sure to use only our authorized parts and accessories. Parts and
accessories not approved for use with the device may damage the unit.

19. DO NOT use this unit on infants.

20. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with common
arrhythmias such as atrial or ventricular premature beats or atrial fibrillation.
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Maintenance Precautions

1. DO NOT store the blood pressure monitor in locations exposed to direct
sunlight, high temperatures (over 55°C), low temperatures (below -20°C),
high relative humidity (over 90%) or excessive amounts of dust.

Make sure to store the blood pressure monitor, where children, pets and or
pests are not there.

2. DO NOT drop the blood pressure monitor or the cuff and subject it to other
shocks or vibration.

3. Remove the batteries if the monitor will be left unused for a long period.

4. DO NOT attempt to disassemble the monitor or the cuff. Ask the service center
which is designated by manufacturer.

5. DO NOT bend the cuff or the air hose excessively.

6. If the monitor and the cuff are very dirty, wipe them clean with a cloth moistened
with sterilizing alcohol or a neutral detergent. Then wipe them with a dry cloth. If
needed in hospital, the cuff should be disinfected 2 times every week.

7. NEVER clean the blood pressure monitor with alcohol, thinners or benzene, as
this could damage the monitor.

8. To clean the cuff, wipe it with a moist cloth. Avoid hard rubbing, as this will
cause air leakages. Take care also not to get water into the air hose.

9. Clean the cuff after the usage of every 200 times is recommended.

/A\Warning | No modification of this device is allowed.

Symbols Explanation
: The CE marking is meant to provide information to market inspectors
2797 in the EU member countries.
: Type BF applied part (The cuff is type BF applied part.)
‘j" : Keep dry
A : Warning
@ : Refer to instruction manual before use (The sign background color:
blue. The sign graphical symbol: white.)
g : Appliance compliance WEEE directive
: Manufacturer
: Symbol for “EUROPEAN REPRESENTATION”

The device has been tested and homologated in
accordance with EN60601-1-2 for EMC. This does not
AWarning guarantee in any way that the device will not be affected
by electromagnetic interference. Avoid using the device in
high electromagnetic environment.

Nature and frequency of maintenance:

This product is designed for use over an extended period of time;
however, it is generally recommended that it be inspected every two
years to ensure proper function and performance.
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Protect the nature environment:

Please help to protect natural environment by respecting national and/or local recycling
regulations when disposing of the battery and the product at the end of their useful live.
WEEE MARK

If you want to dispose this product, do not mix with general household

waste. There is a separate collection systems for used electronics products in
accordance with legislation under the WEEE Directive (Directive 2012/19/EU)

and is effective only within European Union.

Information on Disposal in other Countries outside the I
European Union.

If you wish to discard used batteries, please contact your local authorities or dealer
and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol.

The symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it
complies with the requirement set by the Directive for the chemical involved.
Reference European standard:

The blood pressure measuring device corresponds to regulation EN60601-1, EN1060-
1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibration:

The blood pressure measuring device is generally recommended to have the
monitor inspected every two years to ensure correct functioning and accuracy.
Please contact a distributor.

o]

Name : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Address :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Factory

Name : ANDON HEALTH CO., LTD.

Address :  No.3 Jinping Street, YaAn Road, Nankai District, Tianjin 300190, China

European Representative:
Name : EMERGO EUROPE
Address :  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands
® For technical data, please contact our European 2797
Representative
Made in China
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IDENTIFICATION OF PARTS

Component names

<Main Unit>

Display

Air hose socket
* See page 7 for the Battery compartment
<Display>

Beady to inflate
Battery icon ~ indicator

<Cuff>

Metal hoop

START/STOP
Switch & Stand-by

=3

Hypertension ===

o ) ] (]
1 & LI

L

~N

Air hose

Air hose
connector

—— Systolic blood

pressure display

Memory icon

I‘w), P T

Diastolic blood

Iregular Heartbeat  pate/Time display

(IHB) Indicator*

* See page 11 for the Irregular Heartbeat (IHB) Indicator.
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LOADING THE BATTERIES

(Batteries supplied with the unit should be loaded in compartment before you use
the blood pressure monitor.)

1 Open the cover of battery compartment.
Pressing the upper part of the battery cover, pull the cover toward you to open.

Battery compartment

Battery cover

* If the Blood pressure monitor is left unused for an extended period of
time, the batteries should be removed from the compartment.

2 Place batteries in the compartment.

Put the batteries paying attention to the
positive and negative terminal symbols
@ and E.

4 “AA” batteries

3 Close the battery cover.

REMOVING THE BATTERIES

e When the icon n is displayed or nothing appears in the display, replace the old

batteries with four new ones. All four batteries should be changed at once.

Adjust the clock after changing the batteries.

The data stored in the memory is not deleted by changing the batteries.

Do not use rechargeable batteries.

Do not use alkaline (LR6) and manganese (R6P) batteries together.

Batteries included are for demonstration purposes only. Battery life may be

shorter than specified.

* When disposing of used batteries, comply with governmental regulations or
environmental public institution’s rules that apply in your country/area.
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TIME ADJUSTMENT

Setting the clock enables measurements to be accurately recorded.
The monitor can record the date and time of measurement as well as the
measurement results. Be sure to set the clock after inserting the batteries.

1 When you install the batteries for the first time, the
monitor will display time and date by turns. ( (

wid 100
2 Press and hold both the “ () START/STOP” switch
and the “ @ MEMORY” switch for approximately N,
two seconds, a beep is heard and the “month” "
indicator blinks at first.
3 Press the “ @ MEMORY” switch to adjust the “month”.
Press the * (m ] MEMORY” switch to increase the number B L7
e (L

by one. Press the “ () START/STOP” switch to confirm the
setting. The “month” is set and the “day” indicator blinks.
You can fast-forward the numbers in display by pressing
and holding the MEMORY switch.

*

4 Press the “(m) MEMORY” switch to adjust the “day”.
Press the “ [,T MEMORY” switch to increase the number Y
J X . \.7
by one. Press the “ () START/STOP” switch to confirm =i 00
the setting. The “day” is set and the “hour” indicator blinks.

5 Press the “ MEMORY?” switch to adjust the
“hour”. Press the “ @ MEMORY" switch to increase the | .\n'
number by one. Press the “ () START/STOP” switch to ~uu—
confirm the setting. The “hour” is set and the “minutes”
indicator blinks.

6 Pressthe” MEMORY” switch to adjust the

“minutes”. Press the “ @ MEMORY” switch to increase

the number by one. Press the “ () START/STOP” switchto | ™ 7: 3
confirm the setting.

Press the “ () START/STOP” with the time signal on the

radio, etc. to complete clock adjustment.

[mou]

*

- Eng 8 -



MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

@ Plug the air hose connector into

the main unit. %W

e Do not bend the air hose during measurement,
which may cause inflation error, or harmful Air hose ~ Air hose
injury due to continuous cuff pressure. connector  socket

® ATTACHING THE CUFF

Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:

Cuff (model: SCN-008) fits arm circumference: 22 cm — 30 cm.

Wide Ragne Cuff (model: SCW-009) fits arm circumference: 22 cm — 42 cm.

1 Unroll the cuff and thread the end through the .
metal hoop so that the side with the hook-
and-loop fastener is on the outside. ) \

2 Put the cuff around your arm so that the air
hose comes to the palm side.

Metal hoop

@®: The position of the artery.

3 Adjust the position of the cuff so that the air hose is located in the
center of your arm and the hem of the cuff is 1 cm - 2 cm above your
elbow.

The cuff should be put on the bare arm
- or over a light-weight underwear.

If you wear a heavy-weight top, please
remove it.
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4 Pull the end of the cuff outwards so
that the cuff is snug around your arm
and then secure the end to the hook-
and-loop fastener.

5 Place your arm on a table or the like,
so that the center of the cuff comes to F
the height of your heart.

* Carefully place the cuff on your
arm, taking care to use the correct
tightness. The tightness is correct
if you can readily slide a finger
between the cuff and your arm.

6 Relax your arm and lightly open your hand, with the palm upward.
© Place the cuff at the height of the heart.

O Press the “ O START/STOP” switch.

* Abeep is heard and all digits displayed is an initial display, indicating that the
monitor is functioning normal.

e The cuff is pressurized automatically.
* If the unit judges that pressurization is insufficient, it automatically repressurizes.
* The unit automatically sets the pressure based on the previous measurement.

' 1 1 ([}

DR S ¥ I b [ R IR [ ¥
! 2%

~71:30 1 6D (v 30

*

¥ is displayed when a pulse is detected.

When you want to stop measurement, press the “® START/STOP” switch.
The cuff is deflated and measurement stops.

*

*

If the previous user had a high pressure setting, that high pressure will
automatically be used for the current measurement.

If the pressurization value exceeds 260 mmHg, if pressurization feels
abnormal, or if you want to stop the measurement process, press the
“() START/STOP” switch again. The cuff deflates, and the power turns off.
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©® The measurement results are displayed.

e Once measurement is complete, the
cuff deflates and the measurement
results (systolic/diastolic blood pressure
values, pulse) are displayed.

* Systolic/diastolic blood pressure values
and pulse are displayed alternately.
* Provided there is no error in the measurement

Hypertension Classification Indicator results, they are stored automatically.

CITIZEN CITIZEN

@ Finishing measurement.
e Press the “O START/STOP” switch to turn the monitor off.
e After taking the blood pressure measurement, pressing the “© START/STOP”
switch will turn the monitor off. However, if you do not press the switch, the
monitor’s Auto OFF function will automatically turn the monitor off after 1 minute.

Irregular Heartbeat Indicator
If an irregular heartbeat is detected during measurement, the Irregular
Heartbeat (IHB) Indicator is displayed after measurement is completed.
l(')l There are 2 conditions under which the signal of IHB will be displayed:
1) The coefficient of variation (CV) of pulse period > 25%
2) The difference of adjacent pulse period > 0.14s, and the number of such
pulse takes more than 53 percentage of the total number of pulse.
* Measurement may not be correct if your heartbeat fluctuates greatly during measurement.
If the Irregular Heartbeat (IHB) Indicator is displayed, measure your blood pressure again.

AC aution If the Irregular Heartbeat (IHB) Indicator appears frequently, you
are advised to consult a doctor about your health condition.

Hypertension Classification Indicator
The measured blood pressure value is displayed according to the WHO standards.
(0=~ See page 2)

Systolic (mmHg)

>

| Grade 3 Hypertension (severe)

— )
[HER

Grade 2 Hypertension (moderate)

- Grade 1 Hypertension (mild)

IS
(=}

- High-Normal

W
o

- Normal

n
(=]

+ Optimal

T

80 85 90 100 110 pPIASTOLIC
(mmHg)

-Eng 11 -



Technical Alarm Description

The monitor will show ‘HI” or ‘Lo’ as technical alarm on LCD with no delay if the
determined blood pressure (systolic or diastolic) is outside the rated range specified
in part SPECIFICATIONS. In this case, you should consult a physician or check if
your operation violated the instructions.

The technical alarm condition (outside the rated range) is preset in the factory and
cannot be adjusted or inactivated. This alarm condition is assigned as low priority
according to I[EC 60601-1-8. The technical alarm is non-latching and need no reset.
The signal displayed on LCD will disappear automatically after about 8 seconds.

TIPS FOR OBTAINING ACCURATE MEASUREMENTS

Your blood pressure varies according to your posture, the time of day and a range of
other factors. Ideally, you should measure your blood pressure in the same posture
at the same time every day.
B Taking measurements while sitting
* Be seated comfortably with your feet flat on the floor, and don't
Cross your legs.
@®  Place your arm on a table or similar surface with your
forearm extended.

@ Itis important to have the cuff level with your heart.
®  Open your hand slightly on the table so that your palm
@)

is facing up and your fingers are relaxed.
Do not move your body or talk while taking the
measurement.

B Measurement in a reclining posture

* Relax yourself to avoid placing d
pressure on the cuff.

H You may use your right arm to measure your blood pressure.

Blood pressure value is likely to differ by as much as 10 mmHg when measured on
the right arm instead of the left (or vice-versa). Measure your blood pressure on the
same arm each day.

CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

S

99 measurement results can be stored in
Memory.

The average value is calculated automatically
to help you manage your daily health.
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1 Pressthe @ Memory switch once.
* Example of display when the @ Memory switch is pressed.
Now the LCD displays the amount of the results in the current bank and
E’ indicating the average value appears at the bottom of the display. Then the
average value, based on the last three measurements, is displayed.

(1 I

= |7 "-'-' - /
o TR | ] o
33 Aoy RO R

2 If you press the Memory switch again, past measurement data are
displayed.
Each time you press the switch, the measurement data are displayed in order from the
most recent to the oldest.
* Example of display when the m Memory switch is pressed.

(071 (01 (]
, e | Ly )
S PR | o T TR o | oz
Ay BRI T30 LN ]

The data number is

displayed before the
measurement results.

e The value stored in memory is numbered in the order of measurements. For example,
when 99 sets of data are stored in memory, the data number 1 represents the latest data.
Data number: 1, 2, 3, ... ... 98,99
* t*
The latest data  The earliest data

HOW TO DELETE THE DATA

1 When any result (except average reading of the last three
measurements) is displaying, press and hold the Memory switch for
more than 3 seconds.

All data stored in Memory will be deleted.

Press and hold
for 3 seconds

CITIZEN

Deleted

A message saying all the
data have been deleted from
the memory is displayed.
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ABOUT “BLOOD PRESSURE”

What is blood pressure?
The heart is a pump that
circulates blood throughout your
body. Blood is pumped from the
heart at a constant pressure into
arteries. This pressure is called
the arterial blood pressure and
represents, in general terms, your
blood pressure. Blood pressure
is indicated by several kinds of
pressures, including the systolic pressure that occurs when the heart pumps blood,
and the diastolic pressure that occurs when blood returns to the heart.

Your blood pressure changes all the time.

Your blood pressure differs according to your age, gender and a range of other

factors. It is likely to be affected by your biorhythm during the day and by your

posture, physical activities, mental activities, level of stress and even by the air

temperature. The blood pressure of a healthy person generally varies within a day.

[Example of blood pressure variations within a day]

e (Blood pressure values

measured at five-minute

intervals through the day)

@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
FH. Clin Sci 1969;36:329-44.

(Systoli i
(Systolic) Arte (Diastolic)

Normal state is
restored
to the artery wall.

Dilation

ft
The artery wall ventricle
expands.

Contraction

Diastolic biood
o Qe

Blood pressure value (mmHg)

12713 14 15 16 17 16 19 20 21 222324 1 2 3 4 5 6 7 6 8 101
Time of day

BLOOD PRESSURE Q&A

Q Why is the blood pressure measured at home different from that measured by the
physician or at a hospital?

Your blood pressure may vary due to exercise, the ambient temperature or your mental
state. When you have a physician or nurse measure your blood pressure, the pressure
value is likely to be 10 to 20 mmHg higher than usual due to anxiety and/or stress.
Knowing what affects your blood pressure helps you to better monitor your health.

Q Why does the blood pressure obtained vary with measurement?

A Our blood ﬁressure is adjusted by automatic nerve function. Blood pressure differs
with every heart beat. We are likely to think that our blood pressure is constant, but
it varies if you take measurements in repetition. Blood pressure is susceptible to the
time of day, such as morning and afternoon, season and atmospheric temperature.
In addition, blood pressure is easily affected by mental stress or emotional ups and
downs. It tends to increase when you feel tension or decrease when you are relaxed.

What is the benefit of measuring my blood pressure at home?

Blood pressure measurements taken at home give reliable data as they can be taken
when you are in a stable and relaxed condition. Physicians place considerable importance
on blood pressure measurements taken at home. You should measure your blood
pressure at the same time each day and record the variations in your blood pressure.

>0

Always consult your physician for an interpretation of your blood pressure
& readings and to determine the proper treatment.
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BEFORE REQUESTING REPAIRS OR TESTING

Make sure to check the following before sending your blood pressure monitor away
to be tested or repaired.

Troubleshooting (1)

nervous during testing

Problem Possible Cause Solution
The cuff position was not correct or | Apply the cuff correctly and
it was not properly tightened try again.
Review the “BODY POSTURE
Body posture was not correct |DURING MEASUREMENT”
during testing sections of the instructions and
LCD Display re-test.
shows abnormal |Speaking, arm or body Re-test when calm and without
result movement, angry, excited or  [speaking or moving during

the test.

Irregular heartbeat

It is inappropriate for people
with serious arrhythmia

(arrhythmia) to use this Electronic
Sphygmomanometer.
Troubleshooting (2)
Problem Possible Cause Solution

LCD shows low
battery symbol #a

Low Battery

Change the batteries.

LCD shows “Er 0”

Pressure system is unstable
before measurement

LCD shows “Er 1”

Fail to detect systolic pressure

LCD shows “Er 2”

Fail to detect diastolic pressure

Don’t move and try again.

LCD shows “Er 3”

Pneumatic system blocked or
cuff is too tight during inflation

LCD shows “Er 4”

Pneumatic system leakage or
cuff is too loose during inflation

Apply the cuff correctly and
try again.

LCD shows “Er 5”

Cuff pressure above
300 mmHg

LCD shows “Er 6”

More than 3 minutes with cuff
pressure above 15 mmHg

LCD shows “Er 77

EEPROM accessing error

LCD shows “Er 8”

Device parameter checking error

LCD shows “Er A”

Pressure sensor parameter
error

Measure again after five
minutes. If the monitor is still
abnormal, please contact the
local distributor or the factory.

No response when
you press button
or load battery.

Incorrect operation or strong
electromagnetic interference

Take out batteries for five
minutes, and then reinstall all
batteries.

* If you want to dispose this product, do not mix with general household waste. There is a
separate collection systems for used electronics products in accordance with legislation.
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SPECIFICATIONS

Model Number: CHU304, CHU305
_Measurement system: Oscillometric method
Display Digital display type
_Measurement Localization Upper Arm
Cuff: Soft cuff
_Cuff circumference range: 22 cm — 30 cm (Cuff), 22 cm — 42 cm (Wide Range Cuff)
_Cuff pressure: 0 — 300 mmHg
Systolic: 60 — 260 mmH;
Measurement range: Pressure D:'/astolic: 40 - 199 mmHg
julse 40 to 1ao pulse/min
. ressure +3 mmHg
Accuracy: [ Pulse +5% of reading
| Pressure 3 digits
| Pulse 3 digits
H! :Measurement icon
: . & :Ready to inflate indicator
LCD displays: lcons wa ; Battery icon _
) Irregular Heartbeat (IHB) Indicator
@ : Memory icon
: Hypertension Classification Indicator
Switch: 2 (START/STOP, MEMORY)
_Inflation: Automatic Inflation by internal pump
_Deflation: Automatic speed deflation system.
_Rated voltage: 6V DC ——— (Z— : direct current)
_Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: 4 X 1.5V ——Z SIZE AA batteries (LR6)
_Battery duration: Approx. 800 times (Alkaline)
Automatic Power Off function: Approx. 1 min. (after activated)
Main Unit Dimensions: 138 (W) x 54 (H) x 95 (D) mm
Cuff Size: [ Cuff Approx. 148 x 510 mm
. | Wide Range Cuff | Approx. 163 x 580 mm
Weight: Unit: Approx. 207g w/o batteries
gnt: Cuff: Approx. 1289, Wide Range Cuff: Approx. 134g
Operating conditions: L%rn’ﬁg@iure 1509%% FL;S c
. Temperature -20°C - 55°C
Storage conditions: Hurnidity = 00%RH
Electric shock protection: Internal power unit
Degree of Protection & Type BF applied part
Mode of operation: Continuous operation
Memory: 1 x 99 readings, Average of last 3 readings
Service Life: 10,000 measurements or 3 years
Cuff's Life: Approx. 1000 times
Protection against ingress of water: IPX0
. Set includes an cuff, 4 AA batteries (LR6) for the
Accessories: monitor, Instruction Manual (-6
Optional accessaries: Cuff 22 cm — 30 cm, Wide Range Cuff 22 cm — 42 cm

* Applied part for this device is Cuff.

* Arange in barometric pressure 800 hPa to 1050 hPa

* This device corresponds to the below standards: IEC 60601-1/EN 60601-1 (Medical electrical
equipment - Part 1), [IEC 60601-1-2/EN 60601-1-2 (Medical electrical equipment — Part 1-2), EN
1('3360—32 (lglg)n—invasive sphygmomanometers — Part 3), [IEC 80601-2-30 (Medical electrical equipment
— Part 2-
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ELECTOROMAGNETIC COMPATIBILITY INFORMATION

WARNING - Portable RF communications equipment should be used no closer than 30 cm (12
inches) to any part of the [CHU304/305], including cables specified.
« Use of this equipment adjacent to or stacked with other equipment should be avoided.
« Use of accessories and options other than those specified (other than CITIZEN
original parts) could result in increased electromagnetic emissions or decreased
electromagnetic immunity of this equipment.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

environment.

The [CHU304/305] is intended for use in the electromagnetic environment specified below.
The customer or the user of the [CHU304/305] should assure that it is used in such an

Emissions test Compliance |Electromagnetic environment - guidance
RF emissions Group 1 The [CHU304/305] uses RF energy only for its
CISPR 11 internal function. Therefore, its RF emissions
are very low and are not likely to cause any
interference in nearby electronic equipment.
RF emissions Class B The [CHU304/305] is suitable for use in
CISPR 11 all establishments, including domestic
. o establishments and those directly connected to
:—éa&rgc;gngosf?rﬂgsmns N/A the public low-voltage power supply network that
- - supplies buildings used for domestic purposes.
Voltage fluctuations/ flicker | N/A
emissions |IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHU304/305] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CHU304/305] should assure that it is used in such an environment.

Immunity test |IEC 60601 Compliance Electromagnetic environment -
test level level guidance
Electrostatic +8 kV contact  |+8 kV contact Floors should be wood, concrete or
discharge (ESD) ceramic tile. If floors are covered with
IEC 61000-4-2 |+15kV air +15 kV air synthetic material, the relative humidity
should be at least 30%.
Electrical fast +2 kV for N/A N/A
transient/burst | power supply
IEC 61000-4-4 |lines
+1 kV for
input/output lines
Surge +1 kV N/A N/A
IEC 61000-4-5 |line to line
+2 kV
line to earth
Voltage dips, 0% Uy N/A N/A
short 0.5 cycle
interruptions
and voltage (1)% UlT
variations on cycle
power supply | 70% U
IEC 61000-4-11 |25/30 cycle
0% Uy
250/300 cycle
Power frequency Power frequency magnetic fields should
(50/60 Hz) 30 A/m 30 A/m be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or
IEC 61000-4-8 hospital environment.

Note: Ur is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHU304/305] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or
the user of the [CHU304/305] should assure that it is used in such an environment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to
any part of the [CHU304/305], including cables, than the recommended separation
distance calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

Recommended separation distance
Conducted [3Vms, 6 Vms | N/A N/A

RF 150 kHz

IEC to
61000-4-6 |80 MHz

Radiated |10 V/m |10 V/m |d=1.2 /7 80 MHz to 800 MHz

RF 80 MHz d=2.3,/7 800 MHz to 2.7 GHz

IEC to

61000-4-3 2.7 GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter

in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in meters (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined

by an electromagnetic site survey,, should be less than the
compliance level in each frequency range.;,

Interference may occur in the vicinity of (((o)))
equipment marked with the following symbol: A

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.
NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is
affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless) telephones
and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be
predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured field strength in the
location in which the [CHU304/305] is used exceeds the applicable RF compliance level above, the
[CHU304/305] should be observed to verify normal operation. If abnormal performance is observed,
additional measures may be necessary, such as reorienting or relocating the [CHU304/305].

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the [CHU304/305]

The [CHU304/305] is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF
disturbances are controlled. The customer or the user of the [CHU304/305] can help prevent
electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and mobile
RF communications equipment (transmitters) and [CHU304/305] as recommended below,
according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter (m)
output power of {50 k7 1o 80 MHz | 150 kHz to 80 MHz |80 MHz to 800 MHz [800 MHz o 2.7 GHz
tfa"(svf\;')'“‘" N/A N/A d=12/p d=23/p
0.01 N/A N/A 0.12 0.23
0.1 N/A N/A 0.38 0.73
1 N/A N/A 1.2 23
10 N/A N/A 3.8 7.3
100 N/A N/A 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in meters (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHU304/305] is intended for use in the electromagnetic environment specified below.
The customer or the user of the [CHU304/305] should assure that it is used in such an
environment.

Immunity to Test Band a) |Service a) Modulation | Maximum | Distance |IMMUNITY
proximity fields | Frequncy | (MHz) b) power (m) TEST LEVEL
from RF wireless | (MHz) (W) (V/m)
communications  [3g5 X
equipment IEC 380-390 | TETRA 400 E]l:)l(siﬁlation 1.8 0.3 27
61000-4-3 b) 18 Hz
450 430-470 |GMRS 460, |FMc) 2 03 28
FRS 460 +5kHz
deviation
1 kHz sine
710 704-787 |LTE Band Pulse 0.2 0.3 9
745 13,17 modulation
b) 217 Hz
780
810 800-960 | GSM 800/900, | Pulse 2 0.3 28
870 TETRA 800, |modulation
iDEN 820, b) 18 Hz
930 CDMA 850,
LTE Band 5
1720 1700~ GSM 1800;  |Pulse 2 0.3 28
1845 1900 CDMA 1900; | modulation
GSM 1900;  [b) 217 Hz
1970 DECT;
LTE Band 1, 3,
4,25, UMTS
2450 2400- Bluetooth, Pulse 2 0.3 28
2570 WLAN, modulation
802.11 blg/n, |b)217 Hz
RFID 2450,
LTE Band 7
5240 5100- WLAN 802.11 |Pulse 02 03 9
5500 5800 aln modulation
b) 217 Hz
5785

NOTE If necessary to achieve the IMMUNITY TEST LEVEL, the distance between the
transmitting antenna and the [CHU304/305] may be reduced to 1 m. The 1 m test distance is
permitted by IEC 61000-4-3.

a). For some services, only the uplink frequencies are included.

b). The carrier shall be modulated using a 50 % duty cycle square wave signal.

c). As an alternative to FM modulation, 50 % pulse modulation at 18 Hz may be used because
while it does not represent actual modulation, it would be worst case.
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1 - OBSERVACIONES GENERALES
3 - PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO
6 - IDENTIFICACION DE LAS PIEZAS
7 - COMO REEMPLAZAR LAS PILAS
7 - COMO QUITAR LAS PILAS
8 - AJUSTE DE LAHORA |
9 - COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL
2 - CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS
2 - RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA
3 - ACERCA DE LA “PRESION ARTERIAL” |
4 - PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION ARTERIAL
5 - ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS
6 - ESPECIFICACIONES
Asegurese de tener todos estos componentes.
* Monitor de presion arterial ® Manual de instrucciones
® 4 pilas tamafo AA (para el monitor)
¢ Brazalete (modelo: SCN-008) para CHU304
¢ Brazalete grande para adultos (modelo: SCW-009) para CHU305

OBSERVACIONES GENERALES

Observaciones generales sobre la presion arterial y la medicién de
la presién arterial
1.

2.

p

Para desinflar el brazalete rapidamente, pulse el interruptor “START/STOP”.
Antes de colocar el brazalete de presion arterial, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamafio correcto:

El brazalete (modelo: SCN-008) se adapta a la circunferencia del brazo:

22 cm - 30 cm.

El brazalete grande para adultos (modelo SCW-009) se adapta a una
circunferencia de brazo de: 22 cm — 42 cm.

Cuando coloque el brazalete, ajuste su posicion de tal forma que la manguera
de aire se encuentre en el centro del brazo y el borde entre 1 cm — 2 cm por
encima de su codo.

iLa automedicion no es una tratamiento! En ninglin caso debera usted cambiar
la dosis de medicamentos recetada por su médico.

Como preparacion para la medicion de la presion arterial, es aconsejable que
orine y después permanezca relativamente quieto durante 10 o 15 minutos
antes de la medicion.

NO le dé demasiada importancia a los resultados de una sola medicion. Mantenga
un registro continuado de las variaciones de la presion arterial. Solo puede
obtener un panorama completo después de una gran cantidad de lecturas.

ara obtener una correcta medicion de la presién arterial
Respire profundamente cinco o seis veces y seguidamente relgjese antes de
medir la presion arterial. Si se encuentra tenso durante la medicion de la presion
arterial, no conseguira una lectura valida.
La presién arterial se elevara si se encuentra en una situacion de preocupacion o
de enfado, de falta de suefio o estrefiimiento o después del ejercicio o una comida.
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3. Envuelva el brazalete alrededor del brazo y ajustelo de forma que pueda
introducir un dedo entre el brazalete y el brazo. ((=~ Consulte la pagina 9, 10)

4. NO mida la presion arterial después de bafarse o beber.

5. Mida la presion arterial en temperaturas ambiente de alrededor de 20°C. NO
mida la presion arterial cuando haga mucho frio (por debajo de 10°C) o mucho
calor (por encima de 40°C) en el lugar.

6. NO intente medir su presion arterial inmediatamente después de beber café o té o de fumar.

7. Mida la presion arterial cuando esté tranquilo y relajado. Mantenga el centro del
brazalete a la altura del corazén y NO mueva el brazo ni hable.

8. NO mida la presion arterial después de que el brazalete haya estado en su
brazo durante unos minutos. Durante este lapso, su brazo habré desarrollado
una presion arterial mayor y no obtendra una lectura vélida.

9. Sise muestra el Indicador de latido irregular (IHB), reldjese y mida de nuevo su
presion arterial. Si el indicador de latido irregular (IHB) aparece con frecuencia,
se recomienda que consulte con un médico sobre su estado de salud. (=~
Consulte la pagina 11)

10. La siguiente ilustracion muestra la clasificacion de la presion sanguinea de
acuerdo con las normas de la OMS.

Sistdlica (mmHg)
Hipertension grado 3 (grave)

Hipertension grado 2 (moderada) Observaciones:
160 El gréfico no es exacto,
) " pero se puede utilizar como
Hipertension Grado 1 (Leve) orientacién para comprender
140["Alta Normal las mediciones de presion
130 Normal sanguinea no invasivas.
120 El aparato esta destinado
Optima solamente para uso con
adultos.

80 85 90 100 110
Diastdlica (mmHg)

Definiciones y clasificaciones de los niveles de presion sanguinea

* Esta unidad esta equipada con un jndicador que muestra visualmente la
clasificacion de la presion arterial (Optima/Normal/Alta-Normal/Hipertension
de grado 1/Hipertension de grado 2/Hipertension de grado 3) del resultado
después de cada medicion.

11. Uso previsto

e Este dispositivo es un monitor de presion arterial no invasivo mediante
método oscilométrico. Este dispositivo puede medir la presion arterial sistélica
(SYS), la presion arterial diastdlica (DIA) y el pulso de forma automatica.

e Este dispositivo esté disefiado para comprobar el estado de salud personal
en casa, segun las indicaciones de un médico, y no esté pensado como
dispositivo de diagndstico.

e Este dispositivo no esta disefiado para utilizarse con recién nacidos o nifios
pequenos ni tampoco para tomar mediciones ciclicas automaticas.

Mida su presion arterial a la misma hora cada dia.

* La presion arterial varia a toda hora. Esto significa que los datos recogidos durante
un largo periodo tienen una mayor significacion que los datos de una unica
medicion. Por esta razén, debe medir la presion arterial diariamente. Lo ideal es
medir su presion arterial a la misma hora cada dia, siempre que sea posible.
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO,/1\

Precaucmnes para el uso
Si sufre de enfermedades cardiaca, presion arterial alta u otra enfermedad
circulatoria, antes de utilizar el monitor, consulte con su médico.

2. Elinflado a una presién mas alta puede causar moretones en el lugar donde se

coloca el brazalete.

Si siente que la presion del brazalete no es normal o si experimenta otra

irregularidad al utilizar el brazalete, reduzca inmediatamente la presion pulsando

el interruptor “START/STOP”, quitese el brazalete o desconecte el conector

de la manguera de aire del monitor y luego consulte con la tienda en la que

compro el monitor.

Si piensa que el valor medido es anormal o si la medicion le hace sentirse

indispuesto, interrumpa el uso y consulte con su médico.

La medicién de la presion arterial puede no ser posible en personas con pulso

débil o arritmia.

La medicion repetida de la presion arterial y el inflado excesivo prolongado

pueden causar problemas como congestion o hinchazén en algunas personas.

Las repeticiones frecuentes de las mediciones de la presion arterial no daran

resultados precisos. Deje un intervalo de 1 minuto entre las mediciones.

Consulte a su médico antes de usar el monitor si usted sufre de una alteracion

grave de la circulacién sanguinea en los brazos. El no hacerlo puede conllevar

riesgos para la salud

8. Lamedicion puede no ser posible en personas con flujo sanguineo insuficiente en
el area donde se haran las mediciones o que sufre de frecuentes latidos irregulares.
Consulte con su médico para obtener consejo sobre si usar 0 no el monitor.

9. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo herido.

10. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo en el que haya sido colocado
un gotero (infusién intravenosa) o que esté siendo usado para transfusion
sanguinea como parte de un tratamiento médico. El hacerlo puede causar
heridas o un accidente grave.

11. No comparta el brazalete con otra persona que esté infectada, para evitar la
transmision de infecciones.

12. Sitiene alguna duda acerca de la aplicacion del brazalete en el brazo
correspondiente al lado en el que se ha practicado una mastectomia, pdéngase
en contacto con su médico.

13. NO utilice el monitor cerca de gases inflamables como los utilizados para
anestesia. Hacer esto podria encender los gases y causar una explosion.

14. NO utilice el monitor en ambientes enriquecidos con oxigeno, como una
camara hiperbérica de hospital o una tienda de oxigeno. Hacer esto podria
encender el oxigeno y causar un incendio.

15. NO use un teléfono movil cerca del monitor, porque esto podria causar mal
funcionamiento.

16. Siusa un marcapasos cardiaco, consulte con su medico antes de usar el
monitor.

17. Asegurese de utilizar esta unidad solamente para la medicion de la presiéon
arterial. NO la utilice para ningun otro propésito.

18. Asegurese de usar solo nuestros accesorios y piezas autorizados. Las piezas
y los accesorios no aprobados para usar con el dispositivo pueden dahar la
unidad.

19. NO utilice esta unidad en nifios pequefios.

20. Es posible que no se pueda realizar la medicion de la presion arterial en
personas con arritmias comunes, tales como latidos auriculares o ventriculares
prematuros o fibrilacion auricular.
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Precauciones para el mantenimiento

1.

o0 M N

NO almacene el monitor de presién arterial donde vaya a estar expuesto a la
luz directa del sol, temperaturas elevadas (por encima de 55°C), temperaturas
bajas (por debajo de -20°C), humedad relativa elevada (por encima del 90%) o
en un sitio polvoriento.

Asegurese de almacenar el monitor de presion arterial fuera del alcance de
ninos, mascotas y pesticidas.

NO deje caer el monitor de presion arterial o el brazalete ni los someta a otros
impactos o vibracion.

Quite las pilas cuando el monitor no se vaya a utilizar durante un periodo largo.
NO intente desarmar el monitor o el brazalete. Pregunte al centro de
reparaciones designado por el fabricante.

NO doble excesivamente el brazalete ni la manguera de aire.

Si el monitor y el brazalete se encuentran muy sucios, limpielos con un

pano humedecido con alcohol para esterilizacion o un detergente neutro. A
continuacion, paseles un pafo seco. En caso de ser necesario en entornos
hospitalarios, el brazalete debe desinfectarse dos veces a la semana.

NUNCA limpie el monitor de presioén arterial con alcohol, disolvente o benceno,
porque esto podria dafiar el monitor.

Para limpiar el brazalete, limpielo con un pafio himedo. Evite frotar con fuerza,
ya que esto puede causar fugas de aire. Evite también que entre agua en la
manguera de aire.

Se recomienda limpiar el brazalete después de 200 usos.

A Advertencia | No se permite la modificacion de este dispositivo.

Explicaciéon de los simbolos

: La marca CE esta disefiada para proporcionar informacion a los

2797 inspectores de mercado de los paises miembros de la Unién Europea.

. Pieza aplicada tipo BF (El brazalete es parte aplicada tipo BF).

-~ : Mantener seco

AN : Advertencia

() : Consultar el manual de instrucciones antes del uso (Color de fondo de
la sefal: azul. Simbolo grafico de la sefial: blanco).

E : Cumplimiento de la directiva WEEE del dispositivo

(™| : Fabricante

: Simbolo de “REPRESENTANTE EN EUROPA”

El dispositivo ha sido comprobado y homologado de
acuerdo con EN60601-1-2 para EMC. Esto no garantiza
A Advertencia | de ninguna forma que el dispositivo no se vera afectado
por interferencia electromagnética. Evite utilizar el
dispositivo en un entorno altamente electromagnético.

Naturaleza y frecuencia del mantenimiento:

Este producto esta disefiado para su uso durante un periodo extenso;

sin embargo, generalmente se recomienda que sea inspeccionado cada dos anos
para garantizar su funcionamiento y rendimiento correctos.

-Esp 4 -



Proteccion del medioambiente:

Al deshacerse de la pila y del producto al final de su vida util, contribuya a proteger el
medioambiente respetando las regulaciones nacionales o locales sobre reciclado.
MARCA DE WEEE

Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos

domeésticos generales. Existe un sistema de recogida por separado de

aparatos electronicos usados, segln establece la legislacion de la Directiva

WEEE (Directiva 2012/19/EU) y esté vigente Unicamente en la Unién Europea. IR
Informacion sobre la eliminacion en otros paises fuera de la

Unién Europea.

Si desea desechar pilas usadas, péngase en contacto con las autoridades o
distribuidor locales y pregunte cudl es el método de eliminacién adecuado.

Nota sobre el simbolo de pila.

El simbolo puede aparecer en combinacion con un simbolo quimico. En este caso,
cumple con los requisitos establecidos por la Directiva en relacion con la sustancia
quimica en cuestion.

Estandar europeo de referencia:

El dispositivo de medicién de presién arterial esta en conformidad con las
regulaciones EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibracion:

Generalmente, se recomienda inspeccionar el monitor del dispositivo de
medicién de presion arterial cada dos afios para garantizar su correcto
funcionamiento y precision. Contacte con un distribuidor.

sl

Nombre:  CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Direccion:  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Fabrica

Nombre :  ANDON HEALTH CO., LTD.

Direccion : No.3 Jinping Street, YaAn Road, Nankai District, Tianjin 300190, China

Representante europeo:
Nombre:  EMERGO EUROPE
Direccion:  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague,
The Netherlands 2797

® Para obtener datos técnicos, péngase en contacto con
nuestro representante europeo.

Hecho en China
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IDENTIFICACION DE LAS PIEZAS

Nombres de los componentes

<Unidad principal> <Brazalete>
Manguera de aire

Pantalla

Interruptor

EMORY

Conector para
Aro de metal manguera de
Interruptor START/ are
STOP ® Stand-by

Enchufe de la
manguera de aire

* Consulte la pagina 7 para obtener informacién del compartimiento de pilas.
<Pantalla>

Indicador de listo
Icono de pila  para desinflar

@’ -— Visualizacion

~— o - de la presion
v arterial sistolica
AR "R "4

Indicador de === Icono de

clasificacion de I
hipertensién l(')] m '.-'.-' memoria

Visualizacion de

T la presion arterial
pM| M. diastolica/
) Visualizacion de
[

| o4 =)

las pulsaciones

Indicador de latido  vjsualizacién de
irregular (IHB)* fecha/hora

* Consulte la pagina 11 para obtener informacién del indicador de latido irregular (IHB).
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COMO REEMPLAZAR LAS PILAS

(Las pilas incluidas con la unidad deben introducirse en su compartimiento antes de
poner el monitor de presion arterial en uso.)

1 Abra la tapa del compartimiento de las pilas.

Presione la parte superior de la tapa de las pilas y tire de ella hacia usted para
abrirla.

Compartimiento de
las pilas

compartimiento
de las pilas

* Si el monitor de presion arterial no se usa por un periodo extenso, las
pilas se deben retirar del compartimiento.

Coloque las pilas siguiendo las indicaciones
de los simbolos de los terminales positivos
y negativos @y ©.
4 pilas “AA”
3 Cierre la tapa del compartimiento de las
pilas.

COMO QUITAR LAS PILAS

e Cuando se visualiza el icono ﬂ 0 cuando no aparece nada en la pantalla,
reemplace las pilas por cuatro nuevas. Cambie las cuatro pilas al mismo tiempo.

e Ajuste el reloj después de cambiar las pilas.

e | 0s datos almacenados en la memoria no se borran mediante el cambio de las
pilas.

¢ No utilice pilas recargables.

¢ No utilice pilas alcalinas (LR6) y de manganeso (R6P) juntas.

e | as pilas incluidas son solo para demostracién. La vida de la pila podria ser méas
corta de lo especificado.

e Cuando deseche pilas usadas, cumpla con las regulaciones gubernamentales o
las normas de la institucion publica de medioambiente vigentes en su pais/area.
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AJUSTE DE LA HORA

Configurar el reloj permite que las mediciones sean registradas con
precision.

El monitor puede registrar la fecha y la hora de las mediciones, asi como los
resultados de las mismas. Asegurese de configurar el reloj después de instalar las
pilas.

1

*

*

Cuando instale las pilas por primera vez, en el
monitor se mostraran la hora y la fecha de forma ! (
secuencial.

Mantenga pulsados los interruptores “ () START/

STOP” y « MEMORY” durante aproximadamente
dos segundos, se escuchara un pitido y el indicador : ! L |
del “mes” comenzara a parpadear. ™

Pulse el interruptor “ m MEMORY?” para ajustar el
“mes”. Pulse el interruptor * MEMORY” para aumentar
el nimero en una unidad. Pulse el interruptor “ (O START/

1
STOP” para confirmar el ajuste. El “mes” queda fijado y el E,r\ ;gni
indicador del “dia” comienza a parpadear.
Puede avanzar rapidamente los nimeros mostrados en la
pantalla manteniendo pulsado el interruptor MEMORY.
Pulse el interruptor “( »  MEMORY” para ajustar el
“dia”. Pulse el interruptor * @ MEMORY” para aumentar
el nimero en una unidad. Pulse el interruptor “ () START/
STOP” para confirmar el ajuste. El “dia” queda fijado y el \,' Znn
indicador de la “hora” comienza a parpadear. ""i'ei“ﬂ'-‘
Pulse el interruptor “ @ MEMORY?” para ajustar
la “hora”. Pulse el interruptor “ MEMORY” para
aumentar el nimero en una unidad. Pulse el interruptor N
“ (M START/STOP” para confirmar el ajuste. La “hora” LN

queda fijlada y el indicador de los “minutos” comienza a e
parpadear.

Pulse el interruptor “ MEMORY” para ajustar

los “minutos”. Pulse el interruptor * @ MEMORY” para
aumentar el nimero en una unidad. Pulse el interruptor “
& START/STOP” para confirmar el ajuste. ~ 730

Pulse el interruptor “ (O START/STOP” que presenta la -
sefal de hora en su radio, etc. para completar el ajuste del

reloj.
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COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

@ Introduzca el conector para manguera N
de aire en la unidad principal. X

e No doble la manguera de aire durante
la medicion, ya que podrian producirse Conector para Enchufe de la

errores de inflado o lesiones provocadas =~ manguera de aire manguera de aire
por la presion continua del brazalete.

® COLOCACION DEL BRAZALETE

Antes de colocar el brazalete de presion arterial, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamario correcto:

El brazalete (modelo: SCN-008) se adapta a la circunferencia del brazo:
22 cm—30 cm.

El brazalete grande para adultos (modelo: SCW-009) se adapta a una
circunferencia de brazo de: 22 cm - 42 cm.

1 Desenrolle el brazalete y pase un extremo a .
través del aro de metal de forma que el velcro
quede hacia afuera. ) \

2 Coléquese el brazalete alrededor del brazo

de forma que la manguera de aire quede en el
lado de la palma de su mano.

Aro de metal

@: |a posicion de la arteria.

3 Ajuste la posicion del brazalete de forma que la manguera de aire
se encuentre en el centro del brazo y el borde entre 1 cm -2 cm por
encima de su codo.

* El brazalete debe colocarse directamente
- sobre la piel o también puede usarse
sobre una manga de tejido fino.

* Siusted va vestido con una prenda
gruesa, quitesela.

%1cm—20m
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Tire hacia afuera del extremo del
brazalete para ajustarlo alrededor del
brazo y luego asegurelo en el extremo
con el velcro.

Coloque el brazo sobre una mesa

o similar, de forma que el centro F
del brazalete quede a la altura del
corazon.

* Coloque el brazalete con cuidado
en su brazo, intente obtener el
apriete adecuado. El apriete es
el adecuado si puede deslizar
facilmente un dedo entre el
brazalete y el brazo.

Relaje el brazo y abra ligeramente la mano, con la palma hacia arriba.
Coloque el brazalete a la altura del corazén.

Pulse el interruptor “ O START/STOP”.

e Se escucha un pitido y se muestran todos los digitos en la pantalla inicial, lo
que indica que el monitor funciona correctamente.
e FEl brazalete se presuriza automaticamente.
* Sila unidad considera que la presurizacion es insuficiente, se vuelve a
presurizar automaticamente.
* La unidad establece la presion automéaticamente basandose en la medicion anterior.

Q ] ] el

N o~ - -

Lsl o b [ 2| B I %
! 29

~ 7030 1 b 1D [ R 11

* ® se visualiza cuando se detecta el pulso.

* Cuando desee detener la medicion, pulse el interruptor “ START/STOP”. El
brazalete se desinfla y se detiene la medicion.

*

Si el usuario anterior tenia un ajuste de presion mas alto, se utilizara ese
valor de alta presion automaticamente para la medicion actual.

Si el valor de presurizacion excede los 260 mmHg, si la presurizacion
no es normal o si desea detener el proceso de medicion, pulse de
nuevo el interruptor “® START/STOP”. El brazalete se desinfla y el
equipo se apaga.

-Esp 10 -



@ Se visualizan los resultados de la medicién.

pu— pu— e Una vez finalizada la medicion, el

brazalete se desinfla y se visualizan los

resultados de la medicion (valores de

presion arterial sistolica/diastélica, pulso).

* Los valores de presion sanguinea
sistolica/diastdlica y el pulso se
visualizan alternativamente.

Indicador de clasificacion de * Si los resultados de la medicién no
hipertension contienen errores, se almacenan
automaticamente.

® Conclusién de la medicion.

¢ Pulse el interruptor “O START/STOP” para apagar el monitor.

. Despues de tomar la medicion de la presion arterial, pulse el interruptor
“) START/STOP” para apagar el monitor. Sin embargo si no pulsa
el interruptor, la funcién de apagado automatico del monitor apagara
automaticamente el monitor después de 1 minuto.

Indicador de latido irregular
Si se detecta un latido irregular durante la medicion, el indicador de
latido irregular (IHB) se visualiza una vez que se concluya la medicion.
‘(' Hay dos condiciones bajo las que se mostrara la senal de latido iregular:
) El coeficiente de variacion (CV) del periodo de pulso es superior al 25 %
La diferencia con respecto al periodo del pulso adyacente es de >0.14 s, y
eI numero de dicho pulso supone mas del 53 % del nimero total de pulsos.
o CPuede que la medicidn no sea correcta si los latidos fluctiian notablemente durante la
medicion. Si se visualiza el indicador de latido irregular (IHB), mida de nuevo la presion arterial.

Si el indicador de latido irregular (IHB) aparece con
APrecauci(’)n frecuencia, se recomienda que consulte con un médico
sobre su estado de salud.

Indicador de clasificacion de hipertension

El valor de presion arterial obtenido se muestra de acuerdo con las normas de la OMS.
(0==" Consulte la pagina 2)
Sistélica (mmHg)

Hipertension grado 3 (grave)

+ Hipertension grado 2 (moderada)

TT.

T

r Hipertension Grado 1 (Leve)

+ Alta Normal

(
TLE

L Normal

i 1

L Optima

»

80 85 90 100 110  piastdlica (mmHg)
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Descripcion de la alarma técnica

En el monitor se mostrara “HI” 0 “Lo” como alarma técnica en el LCD sin retraso si la presion
sanguinea determinada (sistélica o diastdlica) se encuentra fuera del intervalo nominal especificado
en la seccién ESPECIFICACIONES. En caso de ser asi, deberia ponerse en contacto con un
médico o comprobar si la operacion que ha realizado supone una infraccion de las instrucciones.
La condicion de alarma técnica (fuera del intervalo nominal) esta preajustada de fabrica, y no
puede ni ajustarse ni desactivarse. Esta condicidn de alarma se asigna como de baja prioridad
segun la normativa IEC 60601-1-8. La alarma técnica no genera blogueo, y no es necesario
restablecerla. La sefial mostrada en la pantalla LCD desaparecera automaticamente transcurridos
unos ocho segundos.

CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS

La presion arterial varia segin su postura, la hora del dia y una gama de factores. Lo
ideal es medir su presion arterial a la misma hora cada dia en la misma postura.
B Mediciones estando sentado
* Siéntese comodamente con los pies colocados en plano sobre el
suelo, y no cruce las piernas.
@ Coloqgue el brazo sobre una mesa o superficie similar

con el antebrazo extendido.
@ Esimportante tener el brazalete a la altura del corazon.
®  Abra ligeramente la mano sobre la mesa con la paima

hacia arriba y relaje los dedos.
@  No se mueva ni hable durante el proceso de medicion.

B Medicién en posicion horizontal
Reléjese para no ejercer presion
sobre el brazalete.

B Puede usar el brazo derecho para medir su presion arterial.
Es probable que el valor de la presion arterial difiera en hasta 10 mmHg cuando se mide en el brazo
derecho en lugar del izquierdo (o viceversa). Mida la presion arterial en el mismo brazo todos los dias.

RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

o

Pueden almacenarse 99 resultados de
medicién en la memoria.

El valor promedio se calcula automaticamente
para ayudarle a administrar su salud diaria.

Interruptor de
memoria

1 puseel interruptor de memoria m una vez.
* Ejemplo de pantalla cuando se pulsa el interruptor de memoria .
Ahora la pantalla LCD muestra en la parte inferior la cantidad de resultados
del banco actual y ,C: que indica el valor promedio. Luego, se visualiza el
valor promedio, basado en las Ultimas tres mediciones.

[ ] i
- (g )
o R | Sl
99 Ay RO R

-Esp 12 -



Si pulsa nuevamente el interruptor de memoria @ , se visualizan los
datos de las mediciones anteriores.

Cada vez que pulsa el interruptor, se visualizan los datos de medicién en el
orden de los mas recientes a los mas antiguos.

* Ejemplo de pantalla cuando se pulsa el interruptor de memoria .

[ ] ' 1 01 0
N | =G R R | =g ,
PR | o TN TR o | oz
PRSI =X | e N A i [ 6 10 IS
|

Se visualiza el nimero de
los datos antes que los
resultados de la medicion.

® | os valores aimacenados en la memoria estan enumerados segun el orden
en que se tomaron las mediciones. Por ejemplo, cuando se han guardado 99
mediciones, el nimero 1 representa la Ultima medicion realizada.
Numero de datos: 1, 2, 3, ... ... 98, 99
* *

La Ultima medicion  La primera medicion

COMO BORRAR LOS DATOS

Mientras se muestra cualquier resultado (excepto la lectura media
de las ultimas tres mediciones), mantenga pulsado el interruptor de
memoria durante mas de tres segundos.

Se borraran todos los datos almacenados en la memoria.

CITizen Mantenga
pulsado por 3
segundos

L/

Borrados

Se visualiza un mensaje que
informa que todos los datos se
han borrado de la memoria.

ACERCA DE LA “PRESION ARTERIAL”

¢Qué es la presion arterial?
El corazén es una bomba que
impulsa la sangre por todo el
cuerpo. La sangre es bombeada
a presion constante desde el
corazén a las arterias. A esta
presion se le llama presion
sanguinea arterial y representa,
en terminos generales, la presion
arterial. La presion arterial esta
indicada por diferentes tipos de presiones, entre ellas la presion sistdlica, que ocurre
cuando el corazén bombea sangre, y la presion diastélica, que ocurre cuando la
sangre regresa al corazén.
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La presion arterial varia a toda hora.

La presion arterial cambia con la edad, el sexo y una gama de otros factores. Es
probable que resulte afectada por su biorritmo durante el dia y por su postura,
actividades fisicas, actividades intelectuales, el nivel de estrés e incluso por la
temperatura atmosférica. La presion arterial de una persona saludable generalmente
varfa a lo largo de un dia.

[Ejemplo de las variaciones de la presion arterial durante un dia]

& (Valores de presion arterial
g Y m— medidos en intervalos de cinco
) minutos durante un dia)
5
2 @ Bevan AT, Honour AJ, Stott
8 7 FH. Clin Sci 1969;36:329-
g i
o Presion 44.
83  senguinea
5E 7 diastlica
SE Gt dis it s 222 1 2 6 ¢ 5 6 7 8 b0

Hora del dia

PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION ARTERIAL

P ¢ Por qué la medicion de la presion arterial en casa es diferente de la tomada por el
médico o en un hospital?

R La presién arterial puede variar con el gjercicio, la temperatura ambiental o su estado
de animo. Cuando un médico o enfermera toma su presion arterial, el valor de la
presién probablemente serd 10 0 20 mmHg maés alto que lo normal, debido a la
preocupacion o al estrés. Saber qué es lo que afecta su presion arterial le ayudara a
monitorizar mejor su salud.

P ¢Por qué los resultados de la medicion de la presion arterial varfan con cada
medicion?

R Nuestra presion arterial es ajustada por un nervio automaticamente. La presién arterial
difiere con cada latido del corazén. Tendemos a pensar que nuestra presion arterial
es constante, pero se puede ver como varia al realizar varias mediciones seguidas.

La presion arterial es diferente a diferentes horas del dia, tales como la mafanay la
tarde, en diferentes estaciones y en diferentes temperaturas atmosféricas. Ademas,
la presion arterial se ve facimente afectada por el estrés o los cambios emocionales.
Tiende a aumentar cuando se siente tension y a disminuir cuando se esta relajado.

¢ Cudl es el beneficio de medir la presion arterial en casa?

s i v)

La medicion de la presion arterial en casa es fiable, puesto que puede tomarse en una

situacion estable y relajada. Los médicos dan mucha importancia a las mediciones de

ﬁresion arterial tomadas en casa. Se recomienda medir su presion arterial a la misma
ora cada dia y registrar las variaciones de su presion arterial.

Siempre consulte con su médico para obtener una interpretacion de las
lecturas de su presion arterial y para determinar el tratamiento correcto.
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ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS

Asegurese de comprobar los siguientes puntos antes de enviar su monitor de
presion arterial a probar o reparar.
Solucién de problemas (1)

Problema

Posible causa

Solucién

En la pantalla LCD se
muestra un resultado
anémalo

La posicion del brazalete no era
correcta 0 no se apretd correctamente

Cologue el brazo correctamente e
inténtelo de nuevo.

La postura corporal durante la
prueba no era la correcta

Revise los apartados “POSICION
CORPORAL DURANTE LA MEDICION”
de las instrucciones y repita la prueba.

Durante la prueba estaba hablando,
movio el brazo o el cuerpo, estaba
enfadado, nervioso o alterado

Repita la prueba cuando esté
tranquilo, sin hablar ni moverse
durante la prueba.

Latido irregular (arritmia)

El uso de este esfigmomandmetro
esta contraindicado para su uso en
personas con arritmias graves.

Solucién de problemas (2)

Problema

Posible causa

Solucién

En la pantalla LCD se
muestra el simbolo de
pilas con poca carga #4

Pilas con poca carga

Cambie las pilas.

En la pantalla LCD se
muestra “Er 0"

El sistema de presion es inestable
antes de la mediciéon

En la pantalla LCD se

No se pudo detectar la presion

muestra “Er 1” sistélica
En la pantalla LCD se No se pudo detectar la presion
muestra “Er 2” diastolica

No se mueva e inténtelo de nuevo.

En la pantalla LCD se
muestra “Er 3”

El sistema neumatico esta
blogueado o el brazalete esta
demasiado apretado al inflarlo

En la pantalla LCD se
muestra “Er 4”

El sistema neumatico tiene una
fuga o el brazalete esta demasiado
holgado al inflarlo

Coloque el brazalete correctamente
e inténtelo de nuevo.

En la pantalla LCD se
muestra “Er 5”

La presion del brazalete esta por
encima de los 300 mmHg

En la pantalla LCD se
muestra “Er 6”

Més de 3 minutos con presion del
brazalete por encima de los 15 mmHg

En la pantalla LCD se
muestra “Er 7"

Error de acceso a la EEPROM

En la pantalla LCD se
muestra “Er 8”

Error de comprobacién de parametros
del dispositivo

En la pantalla LCD se
muestra “Er A”

Error de pardmetros del sensor de
presion

Mida de nuevo dentro de cinco
minutos. Si el monitor sigue en
estado anormal, péngase en
contacto con el distribuidor local o
con la fabrica.

No ha respuesta al
pulsar un botén o al
colocar pilas.

Funcionamiento incorrecto o
interferencia electromagnética fuerte

Extraiga las pilas durante cinco
minutos y, a continuacion,
coléquelas de nuevo.

* Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos domésticos generales. Existe
un sistema de recogida por separado de aparatos electrénicos usados de acuerdo con la

legislacion.
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ESPECIFICACIONES

Numero de modelo:

CHU304, CHU305

_Sistema de medicion:

etodo oscilométrico

_Pantalla

antalla digital

Posicion para medicién

_Brazalete:

razo
razalete blando

Rango de circunferencia del brazalete:

2 cm — 30 cm (brazalete), 22 cm — 42 cm (brazalete

grande para adultos)

Presion del brazalete:

0 — 300 mmHg

Systdlica: 60 — 260 mmHg

Rango de medicion; | Fresion Diastdlica: 40 - 199 mmHg
ulso 40 a 180 pulsaciones/min
) | Presion +3 mmHg
Predision Pulso +5% de la lectura
| Presion 3 digitos
| Pulso 3 digitos
:icono de medicion
LD visualiza: g:foeaggrglealwsto para desinflar
lconos dicador de latido irregular (IHB)
ono de memoria
dicador de clasificacién de hipertension
_Interruptor: 2 (START/STOP, MEMORY)
_Inflado: nflado automatico mediante bomba interna
_Desinflado: Sistema de desinflado con velocidad automatica
Voltaje nominal: 6V DC ——— (Z—— : corriente directa)
Escape: Valvula electromagnética de escape rapido

Fuente de alimentacion:

4 pilas de 1.5 V ——__ tamano AA (LR6)

Vida Util de las pilas:

Aprox. 800 usos (alcalinas

Funcion de apagado automatico:
Dimensiones de la unidad principal:

Aprox. 1 min (después de activado)
138 (An) x 54 (Al) x 95 (Pr) mm

Approx. 148 x 510 mm

Brazalete
Tamano del brazalete: Brazalete grande
para adultos

Approx. 163 x 580 mm

Unidad: Aprox. 207g wexcluyendo pilas

Peso: Brazalete: Aprox.128g, Brazalete grande para adultos:
Aprox. 1349

Condiciones de Temperatura 10°C —40°C

operacion: Humedad =90% RH

Condiciones de Temperatura -20°C - 55°C

almacenamiento: Humedad = 90% RH

Proteccion contra descargas eléctricas:

Grado de proteccion

Unidad de alimentacion interna
[R Pieza aplicada tipo BF

Modo de operacion:

Funcionamiento continuo

Memoria:

1 x 99 lecturas, promedio de las ultimas 3 lecturas

Vida util:

10 000 mediciones o tres anos

Vida util del brazalete:

Aprox. 1000 usos

Proteccion contra la entrada de agua:

IPX0

Accesorios:

El'paquete incluye un brazalete, 4 pilas AA (LR6) para el
monitor, manual de instrucciones

Accesorios opcionales:

Brazalete 22 cm - 30 cm, brazalete grande para adultos 22 cm - 42 cm

* La pieza aplicada de este dispositivo es el brazalete.

* Intervalo de presion barométrica de 800 hPa a 1050 hPa

* Este dispositivo se corresponde con los siguientes estandares: IEC 60601-1/EN 60601-1
(Equipo electromédicos — Parte 1), IEC 60601-1-2/EN 60601-1-2 (Equipo electromédicos —
Parte 1-2), EN 1060-3 (Esfigmomanémetros no invasivos — Parte 3), IEC 80601-2-30 (Equipos
electromédicos — Parte 2-30)
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1 - GENERALITES

3 - PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

6 - NOMS DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT
7 - MISE EN PLACE DES PILES

7 - RETRAIT DES PILES

8 - REGLAGE DE L'HEURE

9 - MESURE DE LA TENSION

2 - ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES PRECISES
2 - RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

4 - A PROPOS DE LA « TENSION ARTERIELLE »
4 - QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

15 - AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS
16 - SPECIFICATIONS
B Vérifiez que toutes les piéces suivantes sont fournies.
® Tensiometre ® Mode d’emploi
e 4 piles AA (pour 'appareil)
¢ Brassard (modéle : SCN-008) pour CHU304
e Grand brassard (modeéle : SCW-009) pour CHU305
GENERALITES
Remarques générales sur la tension et sur la mesure de la tension
1. Pour dégonfler rapidement le brassard, appuyez sur le bouton « START/STOP ».
2. Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de sélectionner la taille correcte
de brassard.
Le brassard ordinaire (modeéle : SCN-008) s’adapte a une circonférence de bras de 22 cm & 30 cm.
Le grand brassard (modele : SCW-009) s'adapte & une circonférence de bras de 22 cm a 42 cm.
3. Lors de la fixation du brassard, ajustez la position du brassard de sorte que le
tuyau d’air soit situé au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a
1 cm — 2 cm au-dessus de votre coude.
4. [’auto-mesure de la tension n’est pas une thérapie | Vous ne devez en aucun
cas modifier la dose des médicaments prescrits par votre médecin.
5. En préparation de la mesure de la tension, il est recommandé d'uriner, puis de
rester relativement immobile pendant 10 é 15 minutes avant de réaliser la mesure.
6. N’accordez PAS trop d’'importance aux résultats d’une seule mesure.
Consignez les écarts de tension. Un apercu complet ne peut étre obtenu qu’a
partir d’un grand nombre de lectures.
Pour obtenir une mesure correcte de la tension
Respirez profondément cing a six fois puis détendez-vous avant de mesurer votre tension.
Si vous étes tendu en réalisant cette mesure, la valeur obtenue ne sera pas valide.
2. Latension est élevée lorsque vous étes dans un état d’inquiétude ou d'irritation,

si vous manquez de sommeil ou si vous étes constipé, ou encore apres une
activité physique ou un repas.
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10.

11.

Enroulez le brassard autour de votre bras et serrez-le de sorte que vous
puissiez y passer un doigt. ((=~ Voir page 9, 10)
NE mesurez PAS votre tension apres un bain ou aprés toute consommation de liquide.
Mesurez votre tension dans une piece ou la température est de 20°C environ.
NE mesurez PAS votre tension lorsque la température ambiante est trop basse
(inférieure a 10°C) ou trop élevée (supérieure a 40°C).
N’essayez PAS de mesurer votre tension immédiatement apres avoir
consommé du thé ou du café ou apres avoir fumé.
Mesurez votre tension lorsque vous étes détendu et immobile. Maintenez le centre
du brassard au niveau de votre caeur, et NE bougez PAS votre bras ni ne parlez.
Ne mesurez PAS la tension alors que le brassard est en place depuis quelques minutes, car
votre bras aura accumulé une tension plus élevée, et la mesure ainsi obtenue sera incorrecte.
Si l'indicateur de pulsations irréguliéres (IHB) apparait, détendez-vous et
mesurez a nouveau votre tension. Si I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB)
apparait fréquemment, nous vous recommandons de consulter un médecin au
sujet de votre état de santé.
(0=~ Voir page 11)
Lillustration ci-dessous présente la classification de la tension en fonction des
normes de 'OMS.

SYSTOLIQUE

(mmHg)

Hypertension de la catégorie 3 (grave)

D
m
o
c
[
S

[

Hypertension de la catégorie 2 (modérée)

160 Remarques :
Hypertension de l catégorie 1 (douce) Le graphigue n’est pas exact,
L2l ey mais il peut aider a comprendre
0o les mesures non invasives de

la tension artérielle. L'appareil
Optimums est destiné a étre utilisé sur une
population adulte uniquement.

8 8 9 100 110 DASTOLIQUE
(mmHg)

Définition et classification des niveaux de tension

* Cet appareil est doté d’un indicateur qui affiche visuellement le classement
de la tension artérielle (optimums/normal/haut-normale/hypertension de la
catégorie 1/hypertension de la catégorie 2/hypertension de la catégorie 3) du
résultat aprés chaque mesure.

Utilisation prévue

e Ce dispositif est un tensiometre non invasif par méthode oscillométrique. I
permet de mesurer automatiquement la pression artérielle systolique (SYS), la
pression artérielle diastolique (DIA) et la fréquence du pouls.

¢ Ce dispositif est destiné a étre utilisé pour vérifier son état de santé chez soi
conformément aux directives d’un medecin et n’est pas congu comme un
appareil de diagnostic.

e Ce dispositif n’est pas destiné a étre utilisé avec un nouveau-né ou un
nourrisson, et n’est pas congu pour la mesure automatique de cycles.

Mesurez votre tension chaque jour a la méme heure.
* \otre tension change en permanence. Cela signifie que les données recueillies sur

une longue période ont une plus grande signification que celles issues d’une seule
mesure. Il est donc nécessaire de mesurer votre tension quotidiennement. Dans
I'idéal, vous devriez mesurer votre tension chaque jour a la méme heure si possible.

-Fra2-



E|
S L o <

sieduel

PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN /\

Precautlons d’emploi
Si vous souffrez d'une maladie cardiaque, si vous faites de I'hypertension ou
si vous souffrez de toute autre maladie de la circulation, veuillez consulter un
médecin avant d’utiliser cet appareil.

2. Gonfler le brassard a une pression plus élevée peut entrainer des contusions a

I’endroit ou le brassard a été mis en place.

Si, pendant une prise de mesure, vous ressentez une pression anormale au

niveau du brassard, ou si vous constatez une quelconque irrégularité, diminuez

la pression en appuyant immédiatement sur le bouton « START/STOP » et
retirez le brassard ou débranchez le connecteur du tuyau d’air de I'appareil.

Prenez ensuite contact avec le point de vente ou vous avez acheté I'appareil.

Si vous pensez que la mesure est anormale ou si le fait de mesurer votre tension

provoque chez vous un malaise, arrétez la mesure et consultez votre médecin.

LLa mesure de la tension peut s’avérer impossible pour une personne ayant un

pouls faible ou souffrant d’arythmie.

En cas de mesures répétées de la tension ou de surgonflage prolongé, une

congestion ou un gonflement peut se produire chez certaines personnes.

En cas de mesures répétées de la tension, aucun résultat précis ne sera

obtenu. Un intervalle d’une minute entre deux mesures doit étre respecte.

Consultez votre médecin avant d’utiliser cet appareil si vous souffrez d’un grave

trouble de la circulation sanguine dans les bras. Sinon, cela pourrait se révéler

dangereux pour votre santé.

8. Lamesure peut ne pas étre possible pour une personne ayant un flux sanguin
insuffisant dans la zone de mesure ou des battements de coeur irréguliers.
Consultez votre médecin pour obtenir son avis sur I'utilisation de cet appareil.

9. NE placez PAS le brassard autour d’un bras blessé.

10. NE placez PAS le brassard sur un bras dans lequel une perfusion a été insérée
(injection intraveineuse) ou s'il est utilisé pour une transfusion sanguine dans
le cadre d’un traitement médical. Le non-respect de cette consigne risque de
provoquer une blessure ou un accident grave.

11. Ne prétez pas le brassard a une personne souffrant d’une infection pour éviter
toute contamination.

12. Sivous devez installer le brassard sur le coté d’une masectomie, n’hésitez pas
a demander conseil @ un médecin.

13. N'utilisez PAS cet appareil a proximité de gaz inflammables comme les gaz
anesthésiants en raison du risque d’incendie et d’explosion.

14. N'utilisez PAS cet appareil dans des environnements enrichis en oxygéene
comme la chambre hyperbare d’un hopital ou une tente a oxygene en raison du
risque d’incendie.

15. N'utilisez PAS de téléphone portable a proximité de cet appareil sous peine de
provoquer un dysfonctionnement.

16. Sivous utilisez un stimulateur cardiagque, veuillez consulter votre médecin avant
d’utiliser cet appareil.

17. N'utilisez cet appareil que pour mesurer la tension. NE I'utilisez PAS a d’autres
fins.

18. Veillez a n'utiliser que nos pieces et accessoires autorisés. Les pieces et
accessoires dont I'utilisation n’est pas approuvée avec le dispositif peuvent
I’'endommager.

19. N'utilisez PAS cet appareil sur un nourrisson.

20. La mesure de la tension artérielle peut s’avérer impossible pour des personnes
souffrant d’arythmies courantes comme une extrasystole atriale ou ventriculaire,
ou une fibrillation atriale.
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Precautlons d’entretien

oo M0 N

NE conservez PAS le tensiometre dans un endroit exposé a la lumiere

directe du soleil, a des températures élevées (supérieures a 55°C), a des
températures basses (inférieures a -20°C), a un taux d’humidité relativement
éleveé (supérieure a 90%) ou dans un endroit trés poussiéreux.

Assurez-vous de ranger le tensiometre hors de la portée des enfants et des
animaux domestiques.

NE faites PAS tomber le tensiometre ni le brassard et ne le soumettez a aucune
force ni vibration.

Retirez les piles pendant les périodes d’inutilisation prolongée.

NE démontez PAS le tensiometre ni le brassard. Adressez-vous au centre de
réparation désigné par le fabricant.

NE pliez PAS le brassard ni le tuyau d’air de fagon excessive.

Si le tensiometre et le brassard sont tres sales, nettoyez-les avec un chiffon
humide imprégné d’alcool ou d’un détergent neutre, puis essuyez-les avec un
chiffon sec. Dans le cadre d’un usage en milieu hospitalier, le brassard doit étre
désinfecté deux fois par semaine.

Ne nettoyez JAMAIS le tensiométre avec de I'alcool, du diluant ou du benzéne
sous peine de le détériorer.

Nettoyez le brassard avec un chiffon humide. Evitez de frotter trop fort sous
peine de provoquer des fuites d’air. Prenez également soin de ne pas laisser
d’eau s'infiltrer dans le tuyau d’air.

Nous recommandons un nettoyage du brassard toutes les 200 utilisations.
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| & Avertissement |Aucune modification de ce dispositif n’est autorisée.

Explication des symboles

: Le marquage CE est destiné a fournir des informations aux
2797 inspecteurs de marché dans les pays membres de I'UE.
(& . Piece de type BF appliquée sur le patient (le brassard est une piece de
type BF appliquée sur le patient).
-~ : Garder au sec
A\ : Avertissement
(@) : Consulter le mode d’emploi avant utilisation (Couleur du fond de
I'indication : bleu. Symbole graphique de I'indication : blanc).
>§ : Directive DEEE sur la conformité des appareils électriques
. Fabricant
“ Symbole pour la « REPRESENTATION EUROPEENNE »

Cet appareil a été testé et homologué conformément a la
norme ENB0601-1-2 sur la compatibilité électromagnétique.
A . Ceci ne constitue en aucun cas une garantie que cet
Avertissement | appzreil ne sera pas affecté par des interférences
électromagnétiques. Evitez d'utiliser cet appareil dans un
environnement hautement électromagnétique.

Nature et fréquence de 'entretien :

Cet appareil a éte congu pour une utilisation pendant une période prolongée ;

il est toutefois généralement recommandé de I'inspecter tous les deux ans afin de
vérifier son bon fonctionnement et ses performances.
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Protection de I’environnement :

Merci d’aider a protéger I'environnement en respectant les réglementations nationales
et/ou locales de recyclage lorsque vous mettez au rebut la pile et le produit en fin de vie.
MARQUAGE DEEE

Si vous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la

poubelle avec vos ordures ménageres. |l existe un systéme de récupération

distinct pour les appareils électroniques usagés conformément a la législation

dans le cadre de la Directive DEEE (Directive 2012/19/EU) qui est uniquement
valable dans les pays de I'Union européenne.

Informations sur la mise au rebut dans les autres pays en dehors de
I'Union européenne.

Si vous souhaitez mettre au rebut les piles usées, veuillez contacter les autorités locales
ou le revendeur pour vous renseigner sur la méthode appropriée de mise au rebut.
Remarque sur le symbole des piles.

Ce symbole peut étre utilisé en association avec un symbole chimique. Dans ce cas,
il est conforme aux prescriptions mises en place par la Directive relative aux produits
chimigues concernés.

Norme de référence européenne :

Les appareils de mesure de la pression artérielle correspondent aux réglementations
EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibrage :

Il est généralement recommandé d’inspecter I'appareil de mesure de la pression
artérielle tous les deux ans afin de vérifier son bon fonctionnement et sa précision.
Veuillez contacter un distributeur.

sl

Nom : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Adresse :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Usine

Nom : ANDON HEALTH CO., LTD.

Adresse :  No.3 Jinping Street, YaAn Road, Nankai District, Tianjin 300190, China

Représentant en Europe:
Nom : EMERGO EUROPE
Adresse :  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands
e Pour les données techniques, veuillez contacter notre 797

représentant en Europe.
Fabriqué en Chine
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NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

Noms des piéces

<Unité principale> <Brassard>
Tuyau d'air

Affichage

Connecteur du

Crochet tuyau d'air

Bouton START/ ~ Metallique
STOP ¢ Veille o~
©
O
Branchement du p
tuyau d’air ®
L

*Voir page 7 pour le compartiment a piles.
<Affichage>
Indicateur Prét a
Icone de pile  gonfler
e T N

R i T D I

1___lapression

I — artérielle
I v systolique
Indicateur de  —e= AR "AER "4 léne de
classification ! e
d’hypertension I \ (')] m ", mémoire
Affichage de

-0, B84 1 g
I

diastolique/du

pouls
Indicateur de Affichage de la date/
pulsations irrégulieres  heyre
(IHB)*

*Voir page 11 pour I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB).
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MISE EN PLACE DES PILES

(Les piles fournies avec I'appareil doivent étre chargées dans le compartiment avant
I'utilisation du tensiometre.)

1 Ouvrez le couvercle du compartiment a piles.

En appuyant sur la partie supérieure du couvercle du compartiment a piles, tirez
le couvercle vers vous pour I'ouvrir.

Compartiment a piles

Couvercle du
compartiment
apiles

* Si vous prévoyez de ne pas utiliser le tensiometre pendant une
période prolongée, retirez les piles du compartiment.

Insérez les piles en respectant le sens des
polarités plus @ et moins ©.

4 piles (format AA)

3 Fermez le couvercle du compartiment a
piles.

RRETRAIT DES PILES

e Lorsque I'icone el apparait ou si rien ne s’affiche a I'écran, remplacez les
piles usées par quatre piles neuves. Il est important de changer les piles
simultanément.

e Réglez I'norloge apres avoir remplace les piles.

e | es données se trouvant dans la mémoire ne sont pas effacées lors du
remplacement des piles.

e N'utilisez pas de piles rechargeables.

¢ N'utilisez pas ensemble des piles alcalines (LR6) et des piles au manganése (R6P).

® Les piles fournies le sont uniquement dans un but de démonstration. La durée de
vie des piles peut étre plus courte que la durée indiquée.

e Lorsque vous jetez des piles usées, veuillez vous plier aux reglements nationaux ou
aux regles en matiere d’environnement en vigueur dans votre pays ou votre région.
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REGLAGE DE LHEURE

Régler I’horloge permet aux mesures d’étre enregistrées avec précision.
L"appareil peut enregistrer la date et I'neure d’une mesure ainsi que les résultats de
la mesure. Assurez-vous de régler I'horloge apres avoir mis en place les piles.

1 Lorsque vous mettez en place les piles pour la
premiére fois, I'appareil affiche successivement ( (
I’heure et la date.

i
2 Maintenez enfoncés 2 la fois le bouton « () START/
STOP » et le bouton « MEMORY » pendant deux
secondes environ. Un bip est émis et 'indicateur « l" / !

mois » se met a clignoter.

3 Appuyez sur le bouton « @ MEMORY » pour régler

le « mois ». Appuyez sur le bouton « @ MEMORY » pour

augmenter le nombre d’une unité. Appuyez sur le bouton 1,
« () START/STOP » pour valider le réglage. Le « mois » est b—10—
réglé et 'indicateur « jour » clignote..

Vous pouvez faire avancer rapidement les nombres sur

I'affichage en maintenant enfoncé le bouton MEMORY.
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4 Appuyez sur le bouton « MEMORY » pour régler
le « jour ». Appuyez sur le bouton « @ MEMORY » pour
augmenter le nombre d’une unité. Appuyez sur le bouton \" 2 an
« () START/STOP » pour valider le réglage. Le « jour » est —id 1D
réglé et I'indicateur « heure » clignote.

5 Appuyez sur le bouton « () MEMORY » pour régler
I’« heure ». Appuyez sur le bouton « MEMORY » pour | ,, .,»_\n' -
augmenter le nombre d’une unité. Appuyez sur le bouton ~uy
«(H) START/STOP » pour valider le réglage. L'« heure » est
réglée et 'indicateur « minutes » clignote.

6 Appuyez sur le bouton « @ MEMORY » pour régler

les « minutes ». Appuyez sur le bouton « MEMORY »

pour augmenter le nombre d’une unité. Appuyez sur le w703
bouton « () START/STOP » pour valider le réglage.

Appuyez sur le bouton « () START/STOP » en accord

avec le signal horaire de la radio ou autre pour valider le

réglage de I’horloge.

[mou]

*
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MESURE DE LA TENSION

@ Branchez le connecteur du tuyau

—h

N

N
d’air dans P'unité principale. % X

e Ne pliez pas le tuyau d’air pendant la mesure
pour éviter toute erreur de gonflage ou blessure Connecteur du  Branchement
sous I'effet de la pression du brassard. tuyau d'air du tuyau d’air

FIXATION DU BRASSARD

Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de sélectionner
la taille correcte de brassard.

Le brassard ordinaire (modéle : SCN-008) s’adapte a une circonférence de
bras de 22 cm a 30 cm.

Le grand brassard (modéle : SCW-009) s’adapte a une circonférence de
bras de 22 cm a 42 cm.

Déroulez le brassard et faites passer I'extrémité .
par le crochet métallique de sorte que le

co6té portant la bande velcro soit tourné vers \ \
I'extérieur.

Mettez le brassard autour de votre bras de
sorte que le tuyau d’air se trouve du cété de
votre paume.

— Crochet
1’ . i <:| métallique

@: 'emplacement de I'artere.

Ajustez la position du brassard de sorte que le tuyau d’air soit situé au
centre de votre bras et que le bord du brassard soita 1 cm-2cm
au-dessus de votre coude.

* Le brassard doit étre placé directement
sur le bras nu, mais il peut également
étre utilisé par dessus la manche d’un
vétement leger.

Si vous portez un haut épais, retirez-le.

%‘mm—Zcm
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4 Tirez sur 'extrémité du brassard
afin de I’ajuster autour du bras, puis
attachez I’extrémité a I’aide de la
bande velcro.

5 Placez votre bras sur une table ou
similaire de maniére a ce que le centre du F
brassard soit au niveau de votre coeur.

* Positionnez le brassard sur le
bras avec précaution en veillant
a serrer correctement. Vous avez
serré correctement si vous pouvez
facilement glisser un doigt entre le
brassard et votre bras.

6 Détendez votre bras et ouvrez légérement la paume de la main vers le
haut.
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©® Placez le brassard a la hauteur de votre coeur.

O Appuyez sur le bouton « O START/STOP ».

e Un bip est émis et tous les chiffres s’affichent au début indiquant que
I"appareil fonctionne normalement.
® Le brassard est automatiquement gonflé.
* Si l'appareil juge que la pression est insuffisante, il regonfle
automatiquement le brassard.
* "appareil regle automatiquement la pression d’apres la mesure

précédente.
! 1 [ | g
N~ - .
rsl 200 L aa
‘ nel
~ 7030 1 b (0. (R

* @ g’affiche lorsqu’une pulsation est détectée.

* Lorsque vous souhaitez arréter la mesure, appuyez sur le bouton « O START/
STOP ». Le brassard se dégonfle et la mesure s’arréte.

* Sil'utilisateur précédent a défini un réglage de pression élevée, cette
pression élevée sera automatiquement utilisée pour la mesure actuelle.

* Sila valeur de la pression est supérieure a 260 mmHg, si elle semble
anormale ou si vous souhaitez interrompre la procédure de mesure,
appuyez une nouvelle fois sur le bouton « O START/STOP ». Le
brassard se dégonfle et I'appareil s’éteint.
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@ Les résultats de la mesure s’affichent.

e Une fois que la mesure est terminée, le
brassard se dégonfle et les résultats de
la mesure (pression artérielle systolique/
diastolique, pouls) s’affichent.

* Les valeurs de la tension systolique/diastolique
et le pouls sont affichés tour a tour.
* Ces valeurs sont automatiquement

) o ) mémorisées sous réserve que les

Indicateur de classification d’hypertension résultats de la mesure ne présentent

aucune erreur.

CITIZEN CITIZEN

@ Terminez la mesure.
e Appuyez sur le bouton « O START/STOP » pour éteindre I'appareil.
o Une fois la tension artérielle mesurée, appuyez sur le bouton « O START/STOP » pour
éteindre I'appareil. Méme si vous n’appuyez pas sur le bouton, la fonction de mise hors
tension automatique éteindra automatiquement I'appareil au bout d’une minute.

Indicateur de pulsations irréguliéres
Si des battements de coeur irréguliers sont détectés pendant la mesure,
I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB) apparait une fois la mesure terminée.
‘(')’ Le signal de IHB s’affichera dans deux cas de figure :
1) Coefficient de variation (CV) de la période de pulsation > 25 %
2) Différence de période de pulsation adjacente > 0,14 sec. et le nombre de
ces pulsations représente plus de 53 % du nombre total de pulsations.
e | amesure peut ne pas étre correcte si vos battements de coeur fluctuent
considérablement pendant la mesure. Si I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB)
apparait, mesurez & nouveau votre tension artérielle.

Sil'indicateur de pulsations irrégulieres (HB) apparait
AAttention fréquemment, nous vous recommandons de consulter un médecin
au sujet de votre état de santé.

Indicateur de classification d’hypertension
La valeur de la tension artérielle mesurée s’affiche d’apres les normes de I'OMC.
(0= Voir page 2)

SYSTOLIQUE (mmHg)

A
Hypertension de la catégorie 3 (grave)

L Hypertension de la catégorie 2 (modérée)

-
JHER

- Hypertension de la catégorie 1 (douce)

r Haut-Normale

T

L Normal

|\>|w
o) O

+ Optimums

T

80 85 90 100 110 DASTOLIQUE
- Fra 11 - (mmHg)



Description de I’alarme technique

Le message ‘HI’ ou ‘Lo’ s’affiche immédiatement sur I’écran LCD du tensiometre si
la pression artérielle mesurée (systolique ou diastolique) est en-dehors de la plage
de mesure spécifiée au paragraphe SPECIFICATIONS. Dans ce cas, consultez un
médecin et vérifiez que vous utilisez I'appareil conformément aux instructions.
L'alarme technique (hors plage de mesure) est paramétrée par défaut et ne peut étre
ajustée ou désactivée. Cette alarme est un dispositif de faible priorité conformément
ala norme IEC 60601-1-8. L'alarme technique n’est pas verrouillable et ne nécessite
pas de réinitialisation. Le signal affiché sur I'écran LCD disparait automatiquement au
bout de 8 secondes.

ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES PRECISES

Votre tension varie en fonction de votre posture, de I'heure de la journée et d’'un
éventail d’autres facteurs. Dans I'idéal, vous devriez mesurer votre tension dans la
méme posture chaque jour a la méme heure.

B Prendre la mesure en position assise

*

Asseyez-vous confortablement, les pieds posés a plat sur le sol,

jambes décroisées.

® Placez le bras sur une table ou sur une surface
semblable avec I'avant-bras étiré.

@ Il estimportant de positionner le brassard au niveau
de votre ceeur.

® Ouvrez légérement la main sur la table de sorte que
votre paume soit tournée vers le haut et que vos
doigts soient détendus.

@  Ne bougez pas le corps et ne parlez pas pendant la
mesure.

B Mesure en position allongée
* Détendez-vous pour ne pas
exercer de pression sur le
brassard.

B Vous pouvez utiliser votre bras droit pour mesurer votre tension
artérielle.

La valeur de la tension artérielle peut différer de 10 mmHg lorsqu’elle est mesurée
sur le bras gauche au lieu du droit (ou vice et versa). Mesurez votre tension sur le
méme bras chaque jour.

RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

Bouton

99 résultats de mesures peuvent étre uton
Mémoire

mémorisés.

La valeur moyenne est calculée
automatiquement pour vous aider a gérer votre
santé quotidienne.
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1 Appuyez une fois sur le bouton Mémoire A
* Exemple d’affichage lors de la pression sur le bouton Mémoire @
A présent, I'écran LCD affiche la somme des résultats dans le stock actuel, et
E‘ indiquant la valeur moyenne apparait en bas de I'affichage. Puis, la valeur
moyenne basée sur les trois dernieres mesures est affichée.

(1 I

- |7 "-'-' - /
o MRS | o
39 L = ] =

les données

2 sivous appuyez de nouveau sur le bouton Mémoire
passées sont affichées.
Chague fois que vous appuyez sur le bouton, les données des mesures sont
rappelées dans I'ordre des plus récentes aux plus anciennes.
Exemple d’affichage lors de la pression sur le bouton Mémoire M ).

(-0 1071 (]
N ':'-' =, ":'-' '--
S TR o ] T PR o | | o =ry
Aoy 08 LOLE) N30 L0 b 0. L ULY

Le numéro des données

est affiché avant les

résultats de la mesure.

e |es valeurs mémorisées sont numérotées dans I'ordre des mesures. Par exemple
quand 99 ensembles de données sont mémorisés, les données avec le numéro 1
représentent les données les plus récentes.

Numéro de données: 1, 2, 3, ... ... 98, 99
1t 1t
Données les plus  Données les plus
récentes anciennes

COMMENT EFFACER LES DONNEES

1 Pendant I'affichage des résultats (sauf le relevé moyen des trois
derniéres mesures), maintenez enfoncé le bouton @ Memory pendant
plus de 3 secondes.

Toutes les données mémorisées sont effacées.

Maintenez
enfoncé pendant
3 secondes

'

Effacé

CITIZEN

Un message indiquant que
toutes les données ont eté
effacées de la mémoire apparait.
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A PROPOS DE LA « TENSION ARTERIELLE »

Pu’est-ce que la teﬁ\sio‘n‘artérielle ?
6 COeur est une pompe qui assure la circulation ) )
dusang dans le comps. Le sang estpompé &~ SIS e Oiastojque)
partir du coeur & pression constante en direction  # agrium
des arteres. Cette pression est appelée tension
artérielle et représente, en général, votre tension.
La tension est indiquée par divers types de
pression comme : la pression systolique qui se
produit lorsque le coeur pompe le sang, et la
pression diastolique qui se produit lorsque le
sang refourne vers le coeur.
Votre tension change en permanence.
La tension varie en fonction de I'age, du sexe et d’un éventail d’autres facteurs. La
tension d’une personne est susceptible d’étre influencée par le biorythme d’une journée,
par la position, par I'activité physique, par I'activité mentale, par le niveau de stress et
par la température de I'air. La tension artérielle d’une personne en bonne santé varie
généralement au cours d’une journée.
[Exemple de variations de tension artérielle sur une journée]
seson e, (Valeurs de la tension artérielle
sl mesurées a des intervalles de
/ cing minutes sur une journée)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
FH. Clin Sci 1969;36:329-44.

Retour a I'état
normal de la paroi
de l'artere

Dilatation

Les parois de I'artére
s'agrandissent.

Contraction

gauche
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25141516 17 18 192021222524 1 2 3 4 5 6 7 8 § 101
Moment de la journée

Valeur de tension (mmHg)

QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

Q Pourcluoi est-ce que la tension mesurée a la maison est différente de celle mesurée
dans le cabinet d’un médecin ou a I'hopital ?

R Votre tension est susceptible de varier en fonction de 'activité physique, de la
température ambiante ou de votre état psychologique. Lorsqu’un médecin ou une
infirmiere prend votre tension, la valeur de la tension est probablement supérieure de
10 2 20 mmHg a la valeur habituelle en raison de votre anxiété et/ou stress. Connaitre
ce qui influence votre tension vous aidera a mieux surveiller votre santé.

Pourquoi la tension artérielle obtenue varie-t-elle a chaque mesure ?

Notre tension artérielle est réglée par la fonction d'un nerf automatique. Elle varie

a chaque battement de coeur. On a tendance a penser que notre tension est
constante, mais vous verrez qu'elle change si vous prenez plusieurs mesures a la
suite. La tension artérielle est sensible au moment de la journée, comme le matin et
I'aprés-midi, la saison et la température atmosphérique. De plus, la tension artérielle
est facilement influencée par le stress mental et les émotions. Elle a tendance a
augmenter lorsque vous vous sentez tendu et a baisser lorsque vous étes détendu.

Quel est 'avantage de mesurer ma tension a domicile ?

La tension mesurée a domicile offre des données fiables dans la mesure ou elle peut
étre réalisée dans un état stable et détendu. Les médecins accordent une grande
importance aux mesures de tension réalisées a domicile. Vous devriez mesurer votre
tension chaque jour a la méme heure et consigner les écarts de tension.

IO

IO

Consultez toujours votre médecin pour I'interprétation de vos mesures de
tension et pour déterminer le traitement adapté.
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AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS

Vérifiez les points ci-dessous avant de faire tester ou réparer votre tensiometre.

Dépannage (1)

Probléme

Cause possible

Solution

L'affichage LCD
indique un résultat

Le brassard était mal positionné ou
incorrectement serré

Placez correctement le brassard et
réessayez.

La position corporelle était
incorrecte pendant la mesure

Consultez les sections « POSITION
DU CORPS PENDANT LA
MESURE » des instructions et
recommencez la mesure.

Conversation, mouvement du bras

Recommencez la mesure une fois

anormal ou du corps, colere, excitation ou que vous étes calme et sans parler
nervosité pendant la mesure ni bouger.
Les personnes souffrant d’'une
Pulsations irrégulieres (arythmie) arythmie grave ne doivent pas
utiliser ce tensiometre électronique.
Dépannage (2)
Probléme Cause possible Solution

L'affichage LCD

pendant le gonflage

L'affichage LCD

Le systeme pneumatique fuit ou
le brassard n’est pas assez serré

indique un symbole Pile faible Remplacez les piles.
de pile faible ¥
L'affichage LCD Le systeme de pression est instable
indique « Er 0 » avant la mesure
L'affichage LCD La pression systolique n’est pas .
indique « Er 1 » détectée Ne bougez pas et réessayez.
L'affichage LCD La pression diastolique n’est pas
indique « Er 2 » détectée
s Le systeme pneumatique est
L'affichage LCD A .
indique « Er 3 » bloqué ou le brassard est trop serré

Placez correctement le brassard et
réessayez.

L'affichage LCD

Erreur de vérification des paramétres

indique « Er 8 » de I'appareil
L'affichage LCD Erreur des parametres du capteur
indique « Er A » de pression

indique « Er 4 » pendant le gonflage
L'affichage LCD Pression du brassard au-dessus de

indique « Er 5 » 0 mmHg

Vot Plus de 3 minutes avec la pression
'—r%f.f":h;geél-g? du brassard au-dessus de 15 Mesurez a nouveau apres cing
indiqu r mmHg minutes. SiI'appareil présente
Laffichage LCD N toujours une anomalie, veuillez
indi(lque ? Er7» Erreur d'acces EEPROM contacter le distributeur local ou le

fabricant.

Pas de réponse
en appuyant sur
les boutons ou en

insérant la pile.

_Fonctionnement incorrect ou
interférence électromagnetique
importante

Retirez les piles pendant cing
minutes, puis remettez-les en place.

* Si vous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la poubelle avec vos

ordures ménageres. Il existe un systéme de récupération distinct pour les appareils électroniques
usagés conformément a la législation.
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SPECIFICATIONS

Numéro du modele : CHU304, CHU305
Systeme de mesure : Méthode oscillometrique
Affichage Affichage numérique
Emplacement de la mesure Partie supérieure du bras
_Brassard : Brassard souple
_Plage de circonférence du brassard : 22 cm - 30 om (Brassard), 22 cm - 42 cm (Grand brassard)
_Pression du brassard : 0 - 300 mmHg
. Systolique : 60 — 260 mmH
Plage de mesure : Pression Diastolique : 40 — 199 mmng
Pouls 40 a 180 pulsations/minute
i | Pression +3 mmHg
Préision : Pouls a +5% pres
| Pression 3 chiffres
| Pouls 3 chiffres
¥ :lcone de mesure
- . & :Indicateur Prét a gonfler
Ecrans LCD : Icones #4 : |cone de pile )
«w): Indicateur de pulsations irréguliéres (IHB)
0 : Icone de mémoire
1 : Indicateur de classification d’hypertension
Bouton : 2 (START/STOP, MEMORY)
Gonflement : Gonflement automatique par pompe interne
Dégonflement : Systeme de dégonflement automatique
Tension nominale : 6 VCC ——— (=== : courant direct)
Echappement d’air : Soupape électromagnenque d’évacuation rapide
_Alimentation : 4 X piles AA 1.5V ——— (LR6)
Durée des piles : Environ 800 utilisations (Alcaling,
_Fonction de mise hors tension automatique : Environ 1 minutes (apres avoir été active,
_Dimensions de 'unité principale : 138 (L) x 54 (H) x 95 (P) mm
. . Brassard Environ 148 x 510 mm
Taille du brassard : Grand brassard | Environ 163 x 580 mm
Poids: Unité : Environ 207 g, piles exclues
. Brassard: Environ 128 g, Grand brassard : Environ 134 g
” ) . [ Température 10°C — 40°
Conditions d’utilisation : Hurmidite =90% RH
- . | Température —20°C - 55°C
Conditions de stockage : Humidité = 90% RH
Protection contre les décharges électriques : | Unité d’alimentation interne
Niveau de protection [® Piece de type BF appliquée sur le patient
ode de fonctionnement : Fonctionnement continu
émoire : 1 x 99 lectures, moyenne des 3 derniéres lectures
Durée de vie : 10 000 mesures ou 3 ans
Durée de vie du brassard Environ 1 000 utilisations
Degré d’étanchéiteé :
i - Ensemble composé d’un brassard, 4 piles AA (LR6;
Accessoires : pour I'appareil | B ode d emploi P (e}
Accessoires en option : Brassard 22 cm — 30 cm, Grand brassard 22 cm - 42 cm

* Le brassard est la piece appliquée sur le patient de ce dispositif.

* Plage de pression barométrique : 800 hPa a 1050 hPa

* Cet appareil satisfait aux normes ci-dessous: IEC 60601-1/EN 60601-1 (Appareils
électromédicaux — Partie 1), IEC 60601-1-2/EN 60601-1-2 (Appareils électromédicaux —
Partie 1-2), EN 1060-3 (Tensiométres non invasifs — Partie 3), IEC 80601-2-30 (Appareils
électromédicaux — Partie 2-30)
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Pycckumn

CopepxaHuie

OBLUME CBEOEHUA

MEPbI MPEOOCTOPOXHOCTU NPU UCMOJIb3OBAHUUN U
OBCNYXWUBAHUN

HA3BAHUSA U PACTNONOXEHUE AETANEWN

YCTAHOBKA BATAPEEK

N3BNEYEHUE BATAPEEK

HACTPOWKA BPEMEHM

W3MEPEHUE APTEPUAJTIBHOIO OABJIEHUA

12 - COBETbI MO NPABUNIbHOMY BbIMOMIHEHUIO U3MEPEHUN
12 - BbI3OB JAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MTAMATU

13 - Ob “APTEPUANIbHOM OABNEHUN”

14 - BONPOCbI N OTBETbl OTHOCUTEJIbHO APTEPUANBHOIO OABNEHUA
15 - NPEXOE YEM OBPALLATLCS 3A PEMOHTOM WX MPOBEPKOM
16 - TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

B Y6eauTechb B HanmM4uu BCeX KOMMOHEHTOB, NEPEYUCTIEHHBIX HUXKeE.
« Mpubop Ans u3MepeHus apTepuarnbHOro AaBreHns « IHCTpYKUMs No akcnyaTaumm
* 4 Gatapeitku Tuna AA (ans nputopa) « Manxeta (Mogenb: SCN-008) anst npubopa
CHU304 « bonbluas manxeta (Mogens: SCW-009) ans npubopa CHU305

OBLUUE CBEOEHUA

O6wwume cBeaeHns 06 apTepmanbHOM AaBREHUU U €ro U3MEPEeHUN

1. YT06bl GbICTPO BLINYCTUTL BO3AYX U3 MAHXETbI, HaXMUTE kHoMKy “START/STOP”.

2. Tepen ncnonb3oBaHWEM MaHXeTbl ANA U3MepeHns AasneHns, ybeamTecs, YTo Bbl
npaeunbHO nogobpanu pasmep MaHxeTb!:
MatxeTa (Mogenb: SCN-008) nogxoauT Anst pyku ¢ obxsatom: 22 cm — 30 cm.
Bonbluasi mamxeTa (Mogens: SCW-009) nogxoauT Ans pyku ¢ obxsatom: 22 cm — 42 cM.

3. HapeBas MmaHXeTy, pacnonoxwTe ee Takum o6pa3om, 4Tobbl BO3AYLUHbIV WNaHr
HaxoAuIcs no LeHTPY PyKK, a Kpa MaHXeTbl — Ha paccTosiHin 1 cm — 2 cM Bblle
TIOKTS1.

4. CamocTosiTeNnbHOE U3MEpeHUe JaBneHnst He 3aMeHsieT nedexus! ameHexne
[031POBKM NEKapCTB CrefyeT NPoV3BOANTL TOMBKO MO yKa3aHWIo Bpaya.

5. Tlepen namepeHnem apTepuanbHOro AaBneHns crnegyet onopoXHUTL MOYEBON
ny3blpb ¥ CNOKOMHO nocuaeTb oT 10 4o 15 MUHYT.

6. HE npeyBenuyuaiTe 3HaYeHue pe3ynsTaToB eAMHUYHOTO U3MEPEHUS.
3anvcelBaiite N3MeHeHns apTepuansbHOro faeneHuns. MonHylo KapTUHY MOXeT AaTb
TONbKO GONbLLOE KONMNYECTBO COBPaHHbLIX AaHHbIX.

KaK npaBuIibHO U3MEpPsATL apTepuanbHoe AaBneHne
Mepen u3aMepeHnem AaBneHysi caenanTe NATb UMW LWECTb rMy6OoKUX BAOXOB U
BbIJOXOB ¥ paccnabbrech. ECnu Bbl HANpsikeHbl BO BPEMSI UMEPEHWS, pe3ynbsTaT
6yneT HenpaBuIbHbIM.

2. ApTepuanbHoe AaBneHNe MOXET NMOAHATLCS, CNN Bbl YeM-TO 06ECMNOKOEHbI,
pasapaxeHbl, He BbICNanucb, CTpajaeTe 3anopoM, a Takxe Nnocre BbINoNHeHUs
hU3NYECKMX YNPAKHEHUI UMM NpUeMa NULLK.

3. O6epHWUTE MaHXeTy BOKPYT PyKu 1 3aTsHUTE Tak, YTOObl MexXay MaHXeTow 1 pykomn
nomelyancs oauH naney. (=~ Cwm. cp. 9, 10)

©O©oo~N~NO® w -
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4. HE cnepyeT namepsaTb aptepuanbHoe AaBneHne nocne npuema BaHHb! Unm
ynoTpebrneHns CnMpTHbIX HaNMTKOB.

5. M3mMepsaTb AaBneHve pekoMeHayeTcsi B NOMELLEeHUN Npy TeMnepaType oKomno
20°C. HE usmepsiiite gaBneHve npu CAvuKoM H3kon (Hwke 10°C) nnm cnnukom
BbICOKON (BbiLLe 40°C) TemnepaType B NOMeLLEeHUN.

6. HE usmepsinite apTepuarnbHoe AaBneHue nocrne ynorpebnexus kode, Yas nnm
KypeHusi.

7. V3mepsiiTe apTepuanbHoe gaBreHne B paccnabneHHOM, CrIOKOMHOM COCTOSIHUN.
LleHTp MaHxXeTbl JOMKeH HaxoanTbCs Ha ypoBHe cepaua. HE asuraiite pykon u HE
pasroBapuBaiiTe.

8. HE cnepnyeT namepsite aptepuanbHoe AaBrieHue CryCcTst HECKOMbKO MUHYT Unn
6onee nocne HageBaHWA MaHXeTbl. B 3T0 Bpems AaBneHne B pyke NoBbICUTCS U
pesyneraThbl U3MepeHus 6yayT HenpaBunbHLIMU.

9. B cnyuae otobpaxeHns nHaukatopa HeperynsipHoro cepauebuenus (IHB)
nocrapawTech paccnabuTbcs U NpoBeanTe NOBTOPHOE U3MEPEHVE apTepuarnbHOro
AaBneHvs. B cnyyae 4acToro nosiBNeHnst HAMKaTopa HeperynspHoro
cepauebuenus (IHB), pekomeHayeTcsi NPOKOHCYNBTUPOBATLCS C BPAYoOM Mo noBody
COCTOSIHMS 300poBbs. ([~ Cwm. cTp. 11)

10. Ha cnepytoLiem prcyHke nokasaHa knaccuukaLys apTepuarnbHOro AasneHus CornacHo
cranfgaptam BO3.

CUCTONMYECKOE (mmHg)
TunepTorus, cTeneHb 3 (Tsxenas)

MpumeyaHus:

TWNepTOHMS, CTeneHb 2 (yMepeHHas) Mpachyik He ABNAETCA TOUHLIM,
HO MOXET 1CTOMNb30BaTHCS

B KauecTBe OpueHTMpa Ans
NOHUMaHNS pesynsTaTos

160
TinepToHus, crenenb 1 (cnabas)

=

140/ TloBbILLEHHOE HEMHBA3WBHOIO M3MepeHHst S

10[HopmarnbHoe apTepuanbHOro AaBreHus. §
120

OnTYManbHo MpuGop npepHasHaveH Ans Qo

B3POCIbIX NOrb3oBaTENEil. a

80 85 90 100 110
[VACTONVHECKOE (mmHg)

Onpepgenenvie 1 knaccudvKaumnsi ypoBHeEN apTepuanbHOro AaBreHus

* [laHHbIN NpUBOpP OCHALLEH MHAMKATOPOM, KOTOPLIV BU3yarnbHO NokasbiBaeT
knaccudmkaumio pesynstatoB apTepuanbHOro AaenexHus (ontumansHoe /
HOpMarnbHoe / NoBbILLEHHOE / TNEePTOHUS, cTeneHb 1/ runepToHus, ctenexs 2 /
rMNepToOHNS, CTeNneHb 3) NOCNe KaXaoro M3MepeHus.

11. TMpegnonaraemoe Mcnosnb3oBaHue

* [laHHOE YCTPOWCTBO NpeAHa3Ha4YeHo AN HeMHBA3MBHOTO N3MepeHUs
apTepuanbHOro AaBneHnst OCLMINOMETPUYECKUM COCOGOM. YCTPOICTBO
MOXET aBTOMaTU4eCkn M3MEPSITb CUCTONMYeckoe AaBneHne kposu (SYS),
avacrtonuyeckoe aaenexune kposu (DIA) n yacToTty nynbca.

* YCTpoWCcTBO NpefHa3HaueHo ANl NPOBEPKU COCTOSIHUSA 3[0POBbS B JOMALLHUX
YCINOBUSIX U HE SIBMSIETCA ANAarHOCTUHeCKUM Nprubopom.

* YCcTpoiiCTBO He NpeaHa3HauYeHo Anst UCMONb30BaHUA Ha HOBOPOXAEHHbIX UMK
[IEeTSAX N He MOXET MCMOoMNb30BaThCA ANt aBTOMATUYECKOro U3MEPEHHs LIUKIOB.

PekomeHayeTcs perynsipHo M3MepATb apTepuarnbHoe AaBrieHue B

OOHO U TO Xe BpeMs.

* ApTepuanbHoe AaBneHne NoCTOSHHO U3MEHSIETCA. DTO 03HAYAET, YTO AaHHbIE,
coBpaHHble 3a NPOAOIMKUTENBHBIN NEPUOL, BPEMEHU, UMEIOT GOMbLLYI0 3HAYNMOCTb,
4YeM euHUYHOEe u3MepeHve. MoaTomy crenyeT UsMepsTb apTepuarnbHoe AaBrneHne
exefHeBHO. B naeane, pekomeHayeTcs U3MepsiTb apTepuanbHoe AaBreHne B OAHO 1
TO € BPeMst Kaxkablil AeHb.
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MEPbI MPEOCTOPOXHOCTH MTPM UCTIONb30BAHMY 1 OBCIYXUBAHMM /1\

Mepbl npefoCcTOPOXHOCTU NPU UCNOJSTb30BaHUN
Ecnu Bbl cTpanaete 3abonesaH1siMu cepaua, rMnepToHneit unu Apyrumi
COCYAUCTbIMI 3a60rNeBaHMSIMU, CHaYana NPOKOHCYNETUPYATECH CO CBOVUM BPa4oM.

2. YpesmepHoe HakauMBaHWE MaHXeTbl MOXET MPUBECTMN K 0OPa30BaHMIO CUHSKA Ha pyKe.
Ecnu Bbl No4yBCTBYeTE HEHOPMarnbHOE AaBleHne B MaHXeTe Unm Kakme-
nubo Apyrve HapylueHus B paboTe BO BPEMS UCMOSb30BaHUA MaHXeTbl,
HemMeaNEeHHO YMeHbLUMTE AaBReHne nyTeM HaxaTus kHonku “START/STOP”,
CHUMUTE MaHXeTy UM OTCOeAUHWUTE BO3AYLUHbIN LUNaHr oT npubopa, a 3atem
obpaTtnTech 3a KOHCyrbTaLWen No MecTy nokynku npubopa.

3. Ecnu Bbl nonaraeTe, Y4TO NOMy4eHHbIE 3HAYEHUS U3MEPEHNI ABNAOTCS
HeHopManbHbLIMWU UMK NPU U3MEPEHU Bbl YyBCTBYeTe Cebsi HEXOPOLLIO,
obpatnTech kK cBOeMy Bpauy.

4.  VsmepeHue apTepuanbHOro AaBneHus y noaer co cnabbiM NynbsCcoM unm
apuTMUEl MOXET OKa3aTbCsl HEBO3MOXHbIM.

5. MHorokpaTHoe 13MepeHue JaBneHus v AnnTenbHOe Ype3aMepHoe HakaurBaHue y
HEKOTOPbIX JItofiel MOXeET MPUBECTM K TakiM npobriemam, kak NOKpacHeHne 1 OTEYHOCTb.

6. [lpM NOBTOPHbIX YaCTO BbINOMHSAEMbIX U3MEPEHUSAX apTepuanbHOro AaBneHus
MOryT BbITb NONyYeHbl HenpaBubHble pe3ynbTaThl. [eped NOBTOPHLIM
n3mepeHvem criefyet nofoxaatb He MeHee 1 MUHYTbI.

7. TIpOKOHCYNLTUPYMTECH CO CBOVMM Bpa4oM Nepes UCnonb3oBaHeM npubopa, ecrnv
Bbl CTpajaeTe CepbesHbIMW HapyLLUEHWsIMU KpOBOOGpaLLieHst B 06nacT pyk.
HeBbinonHeHwe atoro TpeboBaHWS MOXET NPEeACTaBNATb ONACHOCTb AN 300POBbS.

8.  W3vepenue apTepuansHoro AaBneHst nNpi HEAOCTATOHHOM KPOBOTOKE B 06NacTy BbINOMHEHMS
13MepEHMs UM MU YacToM NGO HeperynspHoM cepaLiebueHnin MoXeT okasaTbest
HEBO3MOXHbIM. MPOKOHCYNLTMPYATECH CO CBOUM BPa4oM, MOXHO Ml UCMIONb30BaTb Npubop.

9. HE HapeBaviTe MaHXeTy Ha NOBPEXAEHHYIO PYKY.

10. HE HapgeBaliTe MaHXeTy Ha 3ansicTbe Nof KanenbHuuen (Bo Bpemsi
BbINOMHEHNS BHYTPUMBEHHON MHAPY3NW) UK NpU NepenuBaHum KpoBu. 3To
MOXeT MPUBECTW K TPaBMe U APYIMM TSHKENbIM NOCNeACcTBUSIM.

11. He ncnonb3yite ogHy v Ty Xe MaHXeTy BMecTe C APYruMu NioabMu, H4To6bl
n3bexartb NepekpecTHON MHEKLMN.

12. Tlpu HaNU4YMM COMHEHUIN OTHOCUTENBHO NPUMEHEHNSI MaHXETbI Ha PyKe C TON
CTOPOHBI, IAe Bbina npon3sefeHa MacTaKTOMUSI, MPOKOHCYNBTUPYITECH C BPAYOM.

13. HE ncnonb3yiite npubop B NOMELLEHNAX C BOCNaMEHSOLMMUCS razamu,
Hanpvmep TakUMK, 4TO UCMOMb3YIOTCS AN aHecTe3nn. 3TO MOXET NPUBECTU
K BOCMIIaMEHEHUIO ra3oB W CTaTb NPUYMHOI B3pbIBa.

14. HE vcnonb3yinte Nnpu6op B NOMELLEHNMSIX C NOBbILEHHBIM COAEPXXaHUeEM
Kucnopopa, Takux kak 6apokamepa unm kucrnopogHas nanatka. 3Tto Moxet
NpMBECTU K BOCMIIAMEHEHWIO KUCIIOPOAA W CTaTb NPUYUHOI NoXxapa.

15. HE nonb3yitecb MO6WbHbIM TenedoHoM B6nman npmbopa, Tak kak 3T0 MOXeT
cTaTb NPUYMHON €ro HeMcnpaBHOCTY.

16. Jluuam, ncnonb3yoLWwmmM KapanoCTUMYNATOPbLI, CriedyeT npeaBapuTenbHO
MPOKOHCYNBTUPOBATLCA C BPaYoM.

17. 3TOT NpnGOP AOMKEH UCMONb30BATLCS TONBKO ANt U3MEPEHNS
apTepuanbHoro aaenenus. HE ncnonbayiiTe ero ons opyrux Lenem.

18. Ob6sa3aTenbHO NCNOMNb3yiTe TONbKO pas3peLLeHHbIe AeTanm n
npuHagnexHocTun. fletanu n NpuHaanNexHocTH, He ogobpeHHble Ans
MCNOMNb30BaHWs C AaHHbIM NPMBOPOM, MOTYT NPUBECTM K €r0 NOBPEXAEHWIO.

19. HE vicnonb3yinTe AaHHbIN NprGop ANst UAMEpPEHNs AaBNEHNs Y AeTEN.

20. M3mepeHne apTepuanbHOro AaBrneHust MOXeT GbiTb HEBO3MOXHbLIM A1l
noAel ¢ o6LLMMN apUTMUAMU, TaKUMK KaK NPefcepAHas Unu xenyaodkosast
9KCTPACUCTONMSA UM MepLaTenibHas apuTMus.
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Mepbl npeaoCcTOPOXHOCTM NPU yxoae 3a npu6opom

oo A~ w N

HE xpaHuTe npubop Ansi 3MepeHus apTepuasnbHoro AasrneHnst B Mectax,
NoABEPXXEHHbIX BO3AENCTBIIO MPSIMOrO COMHEYHOTO CBETa, BbICOKMUX
TemnepaTtyp (Bbiwe 55°C), HU3KMX TeMnepaTyp (Huxe —20°C), BbICOKOMN
OTHOCUTENbHON BNaXHOCTY (Bbille 90%) Unu YpesmMepHOro Konm4yecTsa Mnbinn.
XpaHuTe npubop Ans u3MepeHust apTepmarnbHOro AaBreHnst B MecTe,
HeJOCTYMHOM ANs AeTeNn, AOMALLHNX XXUBOTHbIX UM HACEKOMbIX.

HE ponyckante nageHus npubopa Ans naMepeHvs aptepuanbHOro JaBneHuns
UNM MaHXeTbl 1 He noaBepranTe vx ApyruM yaapam unu subpauum.
M3BenekaiTe Batapeiikn, ecnv npubop He UCMONb3yeTcs B TeHeHne
ANVUTENbHOTO Neproaa BpeMeH!.

HE pasbupavite npubop nnu marxety. O6patutech B CEPBUCHBIV LEHTP,
YKa3aHHbI NPOU3BOAUTENEM.

HE crvnbaiite MaHXeTy 1 BO3AYLUHbIN LUMAHT CIIMLLKOM CUMBHO.

B cnyyae cunbHoro 3arpsi3HeHnst npubopa Unm MaHXeTbl 04NCTUTE UX TKaHbIO,
CMOYEHHOW B CMIMPTOBOM AE3MH(MMLIMPYIOLLEM PACTBOPE WMk HEMTpanbHoM
MoloLLeM cpefcTBe. 3aTem NPOTpUTE UX CyXOit TkaHbHo. Mpy MCNonb3oBaHUM B
60rbHULIE HYXXHO NPOBOANTL AE3NHMEKLINIO MaHXETbI ABAX/bI B HEAEN!O.
HWKOTIOA He ucnonb3yiiTe Ans o4MCTKM Npubopa Ans namepeHust
apTepuanbHOro AasrneHns cnnpT, pasbaButenb Unu 6eH3MH, MOCKOSbKY 3TO
MOXET NMPUBECTU K NOBPEXAEHMIo npubopa.

[INs 04MCTKM MaHXeTbI NPOTUPaNTE ee BNaXHOW TKaHbto. M3beraiite
Ype3MePHOro TPeHUs MaHXeTbl, MOCKOMbKY 9TO MOXET CTaTb NMPUYNHOI YTEeYKM
Bo3ayxa. Cneaute 3a Tem, 4Tobbl BOAA He nonana B BO3AYLUHbIN LUMaH.
PekomeHnpyeTtca ounwartb MaHxeTy nocne kaxaoro 200-kpaTHOro 1CMnonb30BaHMS.

| ABuumaHue Mogaudwkaumn aaHHoro npuéopa HeonycTUMB. ’§
OGBLsACHEHMe CMMBOIIOB §
(E : Mapkuposka CE cBuaeTenbCTBYET O COOTBETCTBMM YCTPOMCTBA >
2797 OCHOBHbIM TpeboBaHusim aupekTus EC. o
: Micnonb3ayetca petanb Tuna BF (ManxeTa asnsietcs usgenuem tuna BF.)
: XpaHuTb B CyxoM MecTe
: BHumaHnve

: Mepen vcnonb3oBaHWeM oGpaTUTECh K UHCTPYKLMM MO 3KcniyaTaumm
(LiBeT cboHa 3Haka: cuHuin. Mpadmuecknii cMMBON 3Haka: 6enbiii.)
: YctpoiicTBo cootBeTcTBYeT Anpektuse WEEE
: NMpowssoanTens
[rRep] : Cumson ans “YMNOJIHOMOYEHHOIO NPEOCTABUTENA B EC”

End Qb

Mp1Bop NPOTECTUPOBAH 1 YTBEPXAEH B COOTBETCTBIN

co craHgaptom EN60601-1-2 ans SMC. 310 HUKkoUM
/\BHUMaHMe | 06pasom He rapaHTUpyeT HEMOABEPKEHHOCTb YCTPOICTBa
3MEKTPOMarHNTHLIM NoMexam. Vaberaiite CTIONb3oBaHNs
YCTPOIICTBA B CPe/ie ANEKTPOMArHUTHOTO M3NYYEHMS.

XapakTep 1 4YacToTa 06CnyXMBaHuUA:

[aHHbI npubop npeaHasHayeH Ans UCMoMb30BaHUSA B TEHeHWe ANUTEeNbHOro
nepuoaa BpeMeHu;

ofHaKo, 0bbI4HO peKOMEeHyeTCst NPOBOAWTL MPOBEPKY Kaxapble ABa roaa Ans
obecneveHusi Hagnexawero PyHKUVOHMPOBaHUSA 1 3D PEKTUBHOCTU.
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3awmTa oKpyxawlLen cpeabl:

Oka3sblBaiTe cofencTBre B 3aLLMTe OKpyXxaloLLel cpeabl, cobnioaas
rocyapCTBEeHHbIE 3aKOHbI U/MN MECTHbIe NpaBuna Npu yTunuaauun 6atapeek n
M30enus No OKOHYaHWUK UX cpoka CryxObl.

3HAK WEEE

B cnyyae ytunusauum gaHHoro npubopa He BelibpackiBaiiTe ero BMecTe

€ 06bl4HbIMY BbITOBLIMK OTXOAaMK. CyllecTByeT cucTema pasaesibHoro

cbopa 1Cronb3oBaHHbIX ANEKTPOHHbIX U3AENnii B COOTBETCTBIN C
3akoHofaTenbCcTBOM no peanusauuv Oupektvesl WEEE (OupekTtuBa
2012/19/EU), koTopas nmeeT cuny Tonbko B EBponerickom Cotose.
WHdopmauma oTHOCUTENbHO YTUNU3aLMKM B APYrMX CTpaHaXx 3a
npegenamu EBponenckoro Coto3a.

Ecnv Bam Heo6XxoaMmo yTunuanpoBaTth ncronb3oBaHHble 6atapen, 06paTuTech B MECTHbIE
opraHbl BNacTV UK K NpofaBLLy, U CpPOCKTe O NpaBUIbHOM cnocobe yTunusauum.
MpumeyaHue oTHOCUTENBLHO CUMBOJIa 6aTapeu.

[laHHbI CMMBON MOXET UCMOMNb30BATLCS B CO4ETAHUM C CUMBOIOM XMMUYECKOTo
BellecTBa. B aTom cnyyae k Hemy npumeHsieTcs TpeboBaHve, NpeaycMOTPEHHoe
[VpeKTUBOI OTHOCUTENBHO AAHHOTO XVMWUYECKOTrO BeLLecTBa.

EBponenckui ctaHgapT:

[aHHbIi npubop Ans n3amMepeHusi apTepranbHOro AaBreHns COOTBETCTBYET CTaH-
napty EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Kanu6poBka:

Mpubop Ans n3MepeHns apTepuanbHOro AaBeHUs pekoMeHayeTCs
npoBepsATb Kaxable ABa rofa, YTobbl GbITb YBEPEHHBLIM B MPaBUIIbHOCTY €ro
paboTbl U TOYHOCTH NokasaHuin. OBpaTuTecs K AUCTPUOBLIOTOPY.

il

HaumeHosanue :  CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Agpec : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan

3aBog

HammeHoBanve :  ANDON HEALTH CO., LTD.

Agpec : No.3 Jinping Street, YaAn Road, Nankai District, Tianjin
300190, China

MpeactaButensctBo B EBpone:

HaumvenoBanne : EMERGO EUROPE

Apnpec : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague,

The Netherlands 2797

« Ona nonyveHuns VIHCbOpMaLI,VIVI O TEXHNYECKNX
AaHHbIX 06paTMTer K eBpOI‘IeVICKOMy npeacraBuUTento
KOMMaHunu.

CpenaHo B Kutae
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HA3BAHUSA U PACNONOXEHUE OETANEN

HasBaHusa yacten

<OCcHOBHOWM 6MnoK>

<MaHxeTta> ;
BOalZlyLLIHbIIA wnadr
Owucnnen
EMORY

Pasbem
MeTtannuyeckas BO3/YLIHOMO

netnsa wnaHra

Knonka START/STOP

d OxwnpaHue

He3no Ans noacoeauHeHus
BO3YLLUHOTO LWNaHra

* ina nony4eHns noapobHomn nHdgopmaumm o 6atapeitHom otceke cM. CTp. 7.

<Oucnnen>

MHavkaums rotoBHOCTH
3Havok GaTapeek K HarHeTaHuto
— v ~N
' n -—v, -, ViHankaums
CUCTONNYECKOro
I ., @, @  -— 2PTepranbHoro

VHavkatop == I ; ’-"-',-' AaBneHus

3Havok
Kknaccudukaumum

r

namaTi

et 1. @) m T T

I -, G VHavkaums
AM o T aunacronunueckoro
'PM| me D apTepuansHoro
AR "4
] /

[J,aBJ'IEHI/Iﬂ/I'IyJ'I bCca

ViHAWKaTop HeperynsipHoro  Yynukauusi [artbl/BpemeHu
cepauebuenus (IHB)*

* Aina nony4eHuns noapobHomn nHdgopmaummn o6 MHAnKaTope HeperynspHoro
cepauebuenns (IHB) cm. cTp. 11.
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YCTAHOBKA BATAPEEK

(Mepen ucnonb3oBaHuem Npubopa Ans U3MepeHust apTepuanbHOro AaBneHus
HeobXoAMMO yCTaHOBUTL BaTaperiki, nocTaensemble ¢ prbopom, B 6atapeiiHbii OTCek).

1 OTKpoWTe KpbILWKY 6aTapeiHoro orceka.
YT106bl OTKPbITb OTCEK, HAXKMUTE HA BEPXHIOK YaCTb KPbILLIKU U NOTSHUATE ee
Ha cebs.

BatapenHbii oTcek

Kpbliwka 6atapeiiHoro
oTceka

* Ecnn npuGop Anst usMepeHusi apTepuanbHOro AaBneHnst He
UCMONb3yeTCsl B TeYEHUE ATNIMTENLHOTO Nepuoda BpeMeHu, criegyer
n3Bneyb 6atapenku n3 otceka.

2 YcraHoBUTe GaTapeiiku B OTCeK.

YcTtaHoBuTe BaTtapeiikm B OTCeK,
YUUTbIBasi CUMBOIbI MOMNSIPHOCTV @ 1 ©.

4 Batapeiikm Tuna “AA”

3 3akpoinTe KpbILLKY 6aTapeiHOro oTceka.

N3BINNEYEHWE BEATAPEEK

+ TMpu oTobpaxeHun cumsorna Jl vnu B Criyyae OTCyTCTBYSI M30GPaKeHMI
Ha avcnnee, 3amMeHnTe cTapble 6aTapeiikn YeTbipbMsi HOBbIMUW. Bce yeTbipe
6aTapeiiku criefyet 3ameHsiTb OAHOBPEMEHHO.

* BbinonHuTe HacTpoliky YacoB nocre 3aMeHbl 6atapeek.

» [laHHble, coXxpaHeHHbIe B NaMATH, He yAansoTca Npu 3ameHe baTtapeexk.

* He ucnonbayWte nepe3sapsixaemble batapeiiku.

* He ucnonbayite ogHOBPEMEHHO cyxue LenoyHble (LR6) u mapraHueBble
6atapeiiku (R6P).

+ [Mpunaraemble 6atapeiikv npefHa3Ha4YeHbl TONbKO AN AeMOHCTPALMOHHbIX
uenen. Cpok cnyx6bl 6aTapeek MoOXeT ObITb KOpOYe yKa3aHHOro.

+ [pu yTunusauum ncnonb3oBaHHbIX 6aTapeek cobnopanTe rocyfapcTBeHHbIe
HOPMbI UNK CTaHAAPTbI 0OLLECTBEHHBIX MHCTUTYTOB MO OXpaHe OKpy>KatoLLen
cpefpbl, AeiCTBYyIOLLME B BalLel CTpaHe/BallemM permoHe.

-Pyc7-



HACTPOWKA BPEMEHU

YcTaHoBKa YacoB o6ecneuynBaeT TOYHYHO 3anucb U3MEPEHUN.
MpnBop mMoxeT 3anuceiBaTe AaTy M BPeMs U3MEPEHMS, a Takke pe3ynbraThbl
namepeHuii. ObsizaTenbHO YCTaHOBUTE Yachl NOCne yCTaHOBKM BaTapeek.

1

*

*

Mpu ycTaHOBKe GaTapeek B NepBbIi pa3 Ha npubope
no oyepeamn 6yayT oro6paxaTbCcA Bpems U aara.

HaxmuTte n yaepxuBainte Haxarton kHonky “ ()
START/STOP” u kHonKy “ MEMORY” B TeueHue
NPUMEpPHO ABYX CEKYHA, NoKa He ychnbIlunTe
3BYKOBOM CUIHan M Ha 3KpaHe He Ha4yHeT MUraTb
vHAuKaTop “mecsu”.

Haxmute kHOMKY “ MEMORY” gnsa yctaHOBKKU
3HayeHus “mecsAul”. Haxmute kHonky @ MEMORY” gnsi
YBENUYEHISH 3HAYEHUS Ha eguHuLy. Haxmute kHorky “ () START/
STOP” Ansi NOATBEPXAEHNS YCTaHOBKN. 3HaueHue “Mecsu” Gynet
YCTaHOBNEHO, U HAYHET MUraTb MHAMKATOP “AeHb”.
OTobpakeHne 3HA4YEHNIN MOXHO YCKOPUTb, HaXaB U
yAaepXuBas HaxaTon KHOMKY @ MEMORY.

HaxmuTe kHonky “ MEMORY” ans ycTaHOBKU
3Ha4YeHusA “AeHb”. Haxmute kHonky “ MEMORY” ans
YBEMNMUYEHNs 3HaUeHNst Ha eauHuLy. HaxmuTte kHomky “ (D)
START/STOP” anst noaTBEpXAEHNS YCTaHOBKU. 3HaveHne
“AeHb” ByAEeT yCTaHOBMNEHO, U HAYHET MUraTh MHAMKaTop “Yac’.

HaxmuTe kHonKy “ @ MEMORY” ans ycTaHOBKU
3HaveHus “vac”. Haxmute KHOMKy “ @ MEMORY” ana
yBeNMYeHnsl 3Ha4eHNs Ha eguHnLy. Haxxmute KHonky
“(O START/STOP” ana noaTBEPXAEHNSA YCTaHOBKM.
3HayeHue “yac” byaeT ycTaHOBMNEHO, M HaYHeT Muratb
VHOMKaTOP “MUHYTbI".

Haxmure kHonky @ MEMORY” ans yctaHOBKM
3HaYeHna “MUHYTbI”. HaxxmuTe KHOMKy “ @ MEMORY”
AnNsi yBENUYEHUs 3HaYEHUs Ha eauHuLy. HaxmuTe
kHorky “ () START/STOP” ans noaTeepxaeHns
YCTaHOBKMU.
HaxwmuTte kHonky “ (D START/STOP” ogHOBpeMeHHO
C CUrHarnoM TOYHOrO BpeMeHU Mo paauo U T.n. Ans
3aBepLUEeHNs HAaCTONKN YacoB.

- Pyc 8-
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M3MEPEHWE APTEPUAJIBHOI'O JABJIEHUA

(1]

BcraBbTe pa3bemM BO3OyLWHOro NG

wnaHra B OCHOBHOW GIOK. X

* He crnbaiTe Bo3gyLUHbIN LWNAHT BO
BpPeMSi U3MEePEHUI, NOCKOMbKY 3TO Pasbem Bo3gylwHOrO [Heago Anst
MOXET NPUBECTYU K OLUNGKe HarHeTaHus WaHra noacoeauHeHus!
UM NPUYMHUTL TPaBMY B CBSA3M C BO3/yLUHOMO
NOCTOSIHHLIM [aBfIeHNEM MaHXeTbl. wnaxra

HAOEBAHUWE MAHXETbI

lMeped ucnonb3o8aHuemM MaHxemsbl 051 usmepeHus daeneHusi, ybedumecs,
4mo ekl npasgusibHO Modobpanu pasmep MaHXemsbi:

ManxeTta (Mopgenb: SCN-008) noaxoaunT ans pyku ¢ obxeatom: 22 cm — 30 cm.
Bonbwas manxeTa (Mogens: SCW-009) nogxoauTt ans pyku ¢ obxsaTom:
22 cm—-42 cm.

Pa3BepHUTe MaHXeTy U NponycTuTe ee KOHew,
CKBO3b MeTansIM4eckyto neTrno Takum o6pasom,
YTOObI CTOPOHA C 3aCTEXKOW-TIMMY4KON
oKasanacb CHapyXu.

HapeHbTe MaHXeTy Ha pyKy Takum oGpa3om,
YTOObI BO3AYLUHbIN LWAHT GbIN pacnonoxeH co
CTOPOHbI NafOHM.

MeTtannuyeckas
netna

@: [MonoxeHune aptepum.
Pacnonoxure maHxeTy Takum o6pa3om, 4TOGbI BO3AYLUHbINA LWAHT
HaxXoAuICs MO LEHTPY PYKM, a Kpa MaHXeTbl — Ha paccTosiHumn 1 cm — 2 cm
BblILLE JIOKTS.

* MaHxeTy cnegyert HaaeBaTb Ha ronyro
PYKy U1 NoBepX Merkow oaexabl.
* Ecnu Ha Bac HageTa ogexaa us

NAOTHOM TKaHWU, CHUMUTE ee.
% 1cmM—2cm

- Pyc9 -




4 notsanute KOHeL, MaHXeTbl HapyXy
Takum o6pa3om, 4To6bl MaHXeTa
NnOTHO ob6rerana pyky, a 3aTem
3adpMKCUpPYHTE ero ¢ NOMOLLbIO
3aCTeXKM-TIMMYYKM.

5 Monoxure PYKY Ha CTOM UMK UHYHO

NOBEPXHOCTL TaKUM 06pa3om, 4To6b! F
LIEHTP MaHXeTbl HAXOAWIICS Ha YPOBHe
Balero cepaua.

* Pacnonarasi MaHxeTy Ha pyke,
ybeanTtech B TOM, 4TO OHa NPaBUIbLHO
3aTaHyTa. HaTspkeHne maHxeTbl
CYMTAETCS NPaBUIbHBIM, ECIIN MEXIY
MaHXXETOW 1 PyKOW MOXHO CBOGOAHO
nponycTUTbL naneL.

6 Paccna6ure ceoto PYKY ¥ crnerka oTKpouTe nagoHb BBEpX.
© PasmecTuTe MaHXeTy Ha YpPOBHe cepaua.

O Haxmute kHonky “ O START/STOP”.

» Pa3sgacTcs 3ByKOBOW CUrHan U Ha HayanbHOM 3KpaHe 3aropsATcs Bce
undpbl, CBMAETENLCTBYIOLMNE O JOMKHOM (PYHKLMOHMPOBaHUe npubopa.
* MaHxeTta HakayMBaeTCsi aBTOMaTUYECKN.
* Ecnu ycTponCcTBO (hUKCMpyeT HeoCTaTOuHOE 3HaYeHNe HakavymBaHus,
OHO aBTOMAaTUYeCKN NOBTOPSIET HaKayBaHNe BO3ayxa.

] o | '

'
= 7 -
L& Ly =

*

¥ oTo6paxaeTcs Npu oGHapyXeHun nyrbca.

*

Ecnn HeobxoaMMo 0CTaHOBUTL naMepeHne, Haxmute kHonky “O START/
STOP”. Bo3ayx 13 MaHXeTbl BbINyCKaeTCs, 1 U3MepeHne npekpaLLaeTcs.

Ecnn I'IpeﬂblﬂyUJ,VIﬁ nonb3oBaTtenb 3afal BbICOKOE 3Ha4YeHNEe JaBlneHuns,
OHO Takxke 6yp,eT ncnonb3oBaHO U ANA TeKyLero usmepeHunsa.

Ecnu 3HayYeHne HakaynBaHus npesbilaeTt 260 MM pT.CT.,
HaKa4MBaH1e NPUUMHSIET AMCKOMAOPT UK ecrin HEOBXOAUMO
NPeKPaTUTL NPOLIECC MBMEPEHUS, eLlie pas HakmuTe KHomky “O
START/STOP”. MaHxeTa BbInyCTUT BO34YX, U NUTaHUE OTKIIOYNTCS.

- Pyc 10 -
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© OrobGpaxaloTcs pe3ynbTaTbl MU3MEpPeHu.

« Tlo 3aBepLUEHNN U3MEPEHNs

MaHXeTa BbinyckaeT BO3ayX, a Ha

[Avcnnee otobpaxatoTca pesynsraThl

M3MEpeHNs (3HaYeHNsi CUCTONNYEcKoro/

[MacTONMYeCKoro apTepnansHoro

[aBneHus, nynsca).

* 3HayeHns cuctonuyeckoro/
[MacTONNYECKOro apTepuarnsHoro
[aBneHus n nynbca oTobpaxarorcs

MuaukaTop knaccudukaumm nonepemMeHHo.

FUNEepToHUN * Tpu ycnosum oTcyTCTBUSA OLLINOKM B
pesynbTatax U3MepeHs,, Takne 3HaueHus

aBTOMATNYECKN COXPAHSIOTCS B NaMSTH.

CITIZEN CITIZEN

@ 3aBeplieHne nsMepeHus.
+ Yro6bl oTKMIOuMTL Npnbop, HaxmuTe kHonky “O START/STOP”.
« Tocne BbINOMHEHUS U3MEPEHUSI apTEPUATIbHOMO AABMNEHUS HAXKaTe KHOMKW
“() START/STOP” BbikntounT npubop. OgHako ecnn B TedeHne 1 MUHYTbI He
OyneT HaxaTta HW oHa KHomka, Npubop GyaeT aBTOMATUYECKM BbIKITOYEH.

I/IH,una'rop HeperynsipHoro cep.que6v|eHm|
B cnyyae obHapyxeHWsi HeperynspHoro cepauebneHns Bo Bpemst
M3MEpEeHWsi, NoCre 3aBepLUEHNs U3MepeHnst oTobpaxaeTtcs nHankaTop
HeperynspHoro cepaueduerns (IHB).
\(')l Whpaukatop HeperynsipHoro cepauebuenns (IHB) oTobpasnTbes npu 2 yerioBusx:
1) KoacbcbmumeHT Bapuauum (CV) nynbcosoro nepvoga coctaenset > 25%
2) PasHOCTb coCeHUX MynbCOBbIX NepuofdoB cocTasnsieT > 0,14 ¢, a ux
KonuyecTBo — 6onee 53 npoueHToB OT obLyero nynbca.
B cnyyae 3HaunTenbHbIX konebaHuit YacToTbl CepAeUHbIX COKpALLEHWI BO BPEMS 3MEPEeHMs,
€ro pesynbrathbl MOTyT GbiTh HeBEpHbIMU. B criyyae oTobpaxeHns MHaMKaTopa HeperynspHoro
cepauebuerms (IHB), npoeanTe NOBTOPHOE U3MEPEHNE apTEPUANBHOTO aBMEHMS.

B cnyuae 4acToro nosiBneHnst HANKaTopa HeperynspHoro
AOCTOPQ)KHQ cepauebuenms (IHB), pekomeHayeTcst NPOKOHCYNLTUPOBATLCS C
BPa4YOM N0 MOBO/Y COCTOSHMS 370POBbA.

MHpukaTop knaccudgpmkaumm runepToHumn
3HaueHve M3MepPEHHOro apTepuanbHOTO AaBreHus oToBpaxaeTcs cornacHo cTaHaapTam BO3.
(0=~ Cwm.cTp.2)

CHCTONMYECKOE (mmHg)
—~

»

|_ TnepTonms, cTeneb 3 (Tskenasi)

Tl

8|
- [WnepToHMs, cTeneHb 2 (yMepeHHast)

= TunepTonms, cTeneb 1 (cnabas)

- [oBbILLEHHOE

(
T@TQTE

- HopmansHoe

+- OnTumansHoe

i
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OnucaHune TeXHUYECKUX aBapMﬁHbIX CUTrHasnoB

B kauecTBe TexHM4YeCKMx aBapuitHbIX curHanos Ha XK-aucnnee 6yayT HemeaneHHo oTobpaxarbest
3HaueHnst «HI» unm «Loy, ecnn namepsiemoe apTepuanbHoe AaBrieHre (CUCToNMYeckoe

VNN Anactonnyeckoe) BbIXOAWT 3a l;/)lawwl Eaﬁoqero [QnanasoHa, ykasaHHoro B pasaene
«TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTWKW». B Takom criyyae Bam crieyeT NpOKOHCYNLTUPOBATLCS C
BPa4YoM Wi MpOBEPUTb, MCTIONB30BANCS Nt NpUBop 6e3 HapyLLIEHNS MHCTPYKLNA.

TexHu4eckas aBapuitHas cuTyaLms (BbIXOZ 3a pamkv paboyero auanasoHa) npeasapuTenbHO
yCTaHaBNMBAETCA Ha 3aBOJE 1 He MOXET ObiTb HACTPOEHA WK OTKMIoYeHa. [laHHON aBapuitHoi
CUTYaLMW NPUCBOEH HU3KMiA npuopuTeT cornacHo IEC 60601-1-8. TexHU4eckuin curHan onacHocTv
ABNAETCS HednKCMpOBaHHBIM 1 He Tpebyetca cbpoca. Curkan, otobpaxatowumitcs Ha XKK-aucnnee,
1CHE3HET NPUMEPHO Yepes 8 cekyH.

COBETbI N0 MPABUIIbHOMY BbIMOIHEHWIO U3MEPEHMWIA

ApTepuanbHoe AaBneHne OTNIMYAETCs B 3aBMCUMOCTM OT MONOXEHWS, BDEMEHM CYTOK
1 MHOXECTBa ApYrvx (hakTopoB. B nneane, pekoMeHayeTcs 3MepsTb apTepuarnbHoe
[@BMeHNe B OOHOM U TOM € MOMNOXEHWUM B OOHO U TO KE BPEMS Kbl AeHb.

H W3mepeHue B NOnoXxeHun cuas
* CspbTe yno6Ho, He ckpelmsas Hor. CTomMbl JOMXKHbI CTOSATL Ha Nofy.
®  TMonoxuTe pyKy Ha CTON WX Ha aHanNorMyYHyo

NOBEPXHOCTb, BbITSHYB Npeanseybe.

® MakxeTa gomKHa pacnonaraTbCs Ha ypoBHe cepaua.

® TonoxwuTe pyKy Ha CTON NafoHbI0 BBEPX U
paccnabbre nanbLbl.

@ He pBuraiTech 1 He pasroBapvBaiTe BO BpeMs
N3MeEpPEHMS.

H W3mepeHue B NonoxeHuu nexa

* Paccnabbrechk, YTOObI He
co3faBaTh JaBMNEHUS Ha MaHXeTy.

Pycckun

H [InA usmMepeHus apTepuanbHOro faBneHnsi MOXHO MCMOMNb30BaThb NPaByH PYKY.
3HaveHvie apTepuanbHOro AaBrieHns NPU M3MEPEHNN Ha NEeBON pyKe MOXET
oTnmyaTtbes Ha 10 MM PT.CT. OT U3MepeHUin Ha NpaBoli pyke (Mnu HaobopoT).
MamepsnTe aptepuansHoe AaBrneHne Ha O4HON U TON Xe pyke Kaxabivi AeHb.

BbI30B JAHHbIX, COXPAHEHHbLIX B MAMATHU

B namsTn MoxHO coxpaHuTb 99 pesynsraToB
N3MepeHus.

CpegHee 3HayeHue BblYMCnsieTcst
aBTOMaTUYECKW, YUTO NMOMOTaeT EXeHEBHO
KOHTPONMPOBAaTb COCTOSIHWE 3[J0POBbSI.

KHonka
namsiTn

1 Haxwmure OAWH pa3 KHOMKY NamMATn @
* Mpumep nHAMKaLUM NpU HaXXaTum KHOMKX NamaTu @
Ha >KK-gncnnee otobpaxaercsi cyMMapHoOe 3HayeHue nsmepeHui, a F‘.
oTobpaxaeT cpefiHee 3Ha4YeHWNEe B HWKHEN YacTu akpaHa. 3atem byaet
oTo6paxeHo cpedHee 3Ha4YeHMe Ha OCHOBE NOCINEOHNX TPEX M3MEPEHUN.

12071 It

N "_L‘“ /
0 AR | Sl
39 Ay RO A
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2 Mpy NOBTOPHOM HaXaTUM KHOMKM NaMATU 6yAyT oTo6paxeHb!
AaHHble NpeabIAyLEro U3MepeHus.

Mpu KaxaoM HaxxaTun KHOMKK ByayT oToGpaxaTbesi AaHHble U3MepEHWii B
nopsiake oT Hanbonee HoBbIX k HanGornee cTapbIM.

* MprMep MHAMKALMM NPU HaXaTUW KHOMKW NamsiTn (M ).

(I (I ]

S =g X | IR R [ X )
PR T I R e T L ]
Aov 0000 T30 0 5 10 000

——

lMepen pesynbratamu
n3mepeHmit byner
0T0BPaXaThCA HOMEP fJaHHbIX.

* 3HayeHusi, COXpaHEeHHbIE B MAMSATU, HYMEPYIOTCS B NOpsiike NpOBeaeHNs!
n3mepeHuii. Hanpvumep, B cniyyae coxpaHeHns B namsati 99 HabopoB AaHHbIX,
HoMep AaHHbIX 1 ByaeT NpeacTaBnsATh camble NocneaHne AaHHbIe.

Homep paHHbIX: 1, 2, 3, ... ... 98, 99
* *
Cawmble nocnegHve faHHele bBonee paHHWe AaHHble
KAK YOANIUTb OAHHBIE

1 Bo BpeMsi oToGpaxeHUsi pe3ynbTaToB (3a UCKMOYEHWEeM cpeaHero
nokasarensi nocrneAHMX Tpex U3MepeHUin) HaXXMUTEe 1 yaepxuBainTe
6onee 3 cekyHA kHonky Memory
Bce faHHble, coxpaHeHHble B NaMsiTh, ByayT yaaneHs.

Haxwmute n
yoepxuBaiite
HaxaTtol B
TeyeHue 3 cekyHa

CITIZEN

YpaneHo
Byner oto6paxeHo cooblueHue,

UHHOPMUPYIOLLEE O TOM, YTO BCE
ZAaHHble Gbini yaaneHs! U3 namsTy.

OB “APTEPUAJIbHOM OABIEHUW”

Yro Takoe apTepuanbHoe AABNeHNe? (c cronmestoe) (Bwactonmieckoe)
Ceppue npeacraBnset cobow

HacoC, C MOMOLLb0 KOTOPOTO

KPOBb LIMPKYNMPYeT 1o Teny.

POBb MPK NOCTOSHHOM A@BNEHUN
npoKauMBaeTCs Yepes cepaLe B
aptepun. AT0 JaBreHne Ha3blBaeTcs
apTepuanbHbIM 1 OTpaxaer, B obLLeM,
[aBnexune Kposu. ApTepuanbHoe
[aBNEHNE XapaKTepuayetcs
HECKOMbKMMM NapameTpamm, TakuMiu Kak CUCTONMYECKOe JaBneHue, BO3HUKAOLLE., Korga
cepaLe kayaeT KpoBb, W AMACTONMYECKOe AaBreHe, BO3HWKAIOLLEE, KOraa KpOBb BO3BpaLLaeTcs

B cepALe. _ Pyc 13-

Aprepus

Crenika aprepnit
so3spaLiaeTc B
HOPMaNLHoe CoCToHie.

pacwmpsietcs

Cxarve Pacwumpenie



ApTepuanbHoe gaBrneHne NOCTOAHHO U3MEHSETCH.

ApTepuarnbHoe AaBneHue oTInYaeTcst B 3aBYCMMOCTM OT BO3pacTa, rnora v psiaa
Apyrux dpakTopoB. Ha Hero okasbiBaloT BAUSIHUE OHEBHbIE BMOPUTMbI, MONOXEHWE
Tena, ch:quecn(aﬂ AEeATENbHOCTb, NCUXUYeCKasa akTUBHOCTb, YPOBEHb CTpecca n
[axe Temnepartypa Bo3ayxa. B TeueHve aHs apTepuarnsbHoe faBrneHue 3LopoBoro
yernoBeka 00bIYHO MEHSETCA.

[Mpumep n3ameHeHU apTepuanbHOro AaBrieHUs B Te4eHue aHA]

3HaueHIe apTEpUANBHOTO
naBnenws (M pr.cr)

1%\:&%%? (ApTepuarnbHoe JaeneHue,
NS N3MEPEHHOE C MATUMUHYTHbIM

MHTEPBAarioM B Te4eHne BCero

AHs)

@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
FH. Clin Sci 1969;36:329-44

I:gamnwecme
Ceprepransiioe
‘RaBnete

271514 1516 17 18 10 20 21 222324 1 2 3 4 5 6 7 8 8 1011
Bpews cyTok

BOMPOChI W OTBEThl OTHOCUTENBHO APTEPWATBHOIO IABNEHNA

Q
A

>0

[Moyemy apTepuanbHoe AaBrneHve, M3MepeHHoe AoMa, OTMYaeTcst oT
apTepuanbHOro gasneHuns, U3aMepeHHoro Bpa4om unm B 6onbHuLe?

ApTepuanbHoe AaBreHne 3aBUCKT OT PU3NYECKOTO COCTOSIHWSA, TemnepaTyphbl
OKpYXXatoLLEeN cpefbl Unu NCUXMYECKOro cocTosiHuA. Koraa Bpay unu meacectpa
n3MepsieT apTepuanbHoe AaBleHne, nokasaHusa AaBneHns, ckopee Bcero, bydyT
BblLlLe 06bl4HOro Ha ot 10 4o 20 MM pT.CT. BCrieAcTBME B3BONHOBAHHOCTU /N
cTpecca. 3HaHue hakTopoB, BIUSIOLMX Ha apTepuarnbHoe AaBrneHne, NOMOXeT
BaM nyvlle CrieuTb 3a COCTOSIHUEM BaLLero 300pOoBbSl.

Pycckun

Moyemy n3mepeHHoe apTepuanbHoe AaBrneHne OTNIMYAETCs NPU KaXaom
n3mepeHun?

Halwe apTepuanbHoe AaBneHne aBToMaTuyecku perynupyeTcs HEpBHOW CUCTEMOM.
ApTepuanbHoe AaBneHue oTnmyaeTcsl Npu Kaxaom cepaeyHom cokpatleHun. Mol
[yMaem, YTo Halle AaBneHue SBNsSeTCs NOCTOSIHHBIM, OfHAKO OHO U3MEeHsieTCs,
[axe ecnv NpoBOAUTbL M3MEPEHUS NMOBTOPHO. ApTepuanbHoe AaBneHne
UyBCTBUTENBHO KO BPEMEHM AHSA, BPEMEHW roda U Temnepatype Bo3ayxa. Kpome
TOro, Ha apTepuanbHoe JaBrieHVe OKa3biBaloT BNUSIHUE MCUXNYECKUe CTPecChl,
3aMoLMoHarbHble nogbeMbl U cnagbl. OHO yBEnuUMBaeTcsl, Korga Bbl HanpsiraeTech,
1 CHWKaeTcs1, korga paccnabnseTecs.

Kakune npenmyliecTBa AaeT UsMepeHve apTepuarbHoro AasneHns goma?

M3mepeHune apTepuanbHOro gasneHust gjoma gaet bonee [A0CTOBEpHble
pesynbraTthbl, TaK Kak Bbl MOXETE BbIMONHATb U3MEpeHue, Korga Haxoautechb B
CMOKOWHOM 1 paCCJ‘Ia6J'IeHHOM cocTosiHun. Bpaun npugatot OonbLUoe 3Ha4YeHne
noKasaHusM 3amepoB apTepunaribHOro JaBneHnsa B JOMalUHUX YCIoBUAX. Cne/:LyeT
13MepsiTb apTepuanbHoe AaBneHne B OQHO U TO e BPeMsi Kaxabli AeHb 1 BeCTn
3anucy N3MEHeHMUI B NoKa3aHMsiX 3amMepoB apTepuanbHOro AaBneHus.

Bcerna obpalyaiitech k Bpady 3a KOHCyrbTaumeii no noBoAy aHanusa
pesynsTaToB M3MEPEHUsi apTepuUanbHOTO AABIIEHNUS U Ha3HAYeHeM
TpebyemMoro neyeHus.

- Pyc 14 -
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NMPEXME YEM OBPALLATLCS 3A PEMOHTOM UM NPOBEPKOW

Mepepn Tem kak oTnpaBUTb NPUGOP AN U3MEPEHUSt apTepuanbHOro AaBneHns Ha
NPOBEPKY UMK ANt PEMOHTa, NPOBepLTE CredytoLlee.

YcTpaHeHue HeucnpaBHocTen (1)

HeuncnpaBHocTb

Bo3moxHas npuunHa

PelweHnve

Ha »XK-gucnnee

oTobpaxatoTcst

HexapaKTepHble
pesynbrarsl

Hel'lpaEMJ'IbHOe nonoXxeHue MaHXxeTbl NN

Hapanexalyum obpasom pacnonoxute

oHa 06pa3som 3aTsHyTa

MaHXeTy W NpoBeauTe NOBTOPHOE U3Mep!

HenpasunbHoe nonoxeHue Tena so
BpeMsi NPOBEEHNS U3MEPEHUt

ElLie pa3 03HaKOMbTECh C pa3aerniom
“NOSIOXEHVE TENA NPU
MPOBEAEHWW N3MEPEHUIA
[laHHOTO PyKOBO/CTBA U NpoBeanTe
NOBTOPHOE N3MEpeHMe.

Paarosop, ABWXeHWs pykoi unu
KOPMyCOM, YyBCTBO TPEBOTU,
BO3BYX/AEHMS UMW HEPBHOE COCTOSHNE
BO BPEMSi NIPOBEAEHNS U3MEPEHNI

MoBTOpHOE N3MepeHue creayeT
NPOBOANTL MONYa, B CMIOKOHOM
COCTOSIHUM, 63 NLIHNX ABWKEHUIA.

HeperynspHoe cepauebuexne
(apuTmmns)

Vicnonb3oBaHve anekTPOHHOro
CCbMI'MOMaHOMeTpa nuuyamu,
CcTpaganwnmMmm TaxenbiMn (*)OpMaMVI
apuTMmun, 3anpeLieHo.

YcTpaHeHue HencnpaBHocTen (2)

HewucnpaBHocTb

Bo3moxHas npuynHa

PelweHune

Ha XK-aucnnee
otoBpaxaercs cumBon
HU3KOTO 3apsifia Garapeex ¥

Huzkuin ypoBeHb 3apsfa batapeek

B3ameHa GaTapeek.

Ha XK-gucnnee
otobpaxaetcs coobLueHre
06 owmbke “Er 0"

HecrtabunbHoe nasnexue nepen
nposegeHuem M3MepeHI/lI;1

Ha XK-gucnnee
oTobpaxaetcs cooblLeHmne
06 owmbke “Er 1”

He OGHapy)KVIEaeTCﬂ cucTonuyeckoe
aptepuanbHoOe AasneHne

Ha XK-gucnnee
otobpaxaetcs coobleHre
06 owmbke “Er 2"

He oBHapyxuBaeTcsi uactonmyeckoe
apTepuanbHoe AaBreHve

MocTapaiiTeck He ABUraTbCsl BO
BpeMsi OBTOPHOTO N3MEPEHUSI.

Ha XK-gucnnee
oTobpaxaetcsi coobLueHmne
06 owmbke “Er 3
Ha XK-gucnnee
oTobpaxaercs cooblLeHmne
06 owwmbke “Er 4”

Ha XK-gucnnee
otoBpaxaetcs coobLueHne
06 owwmbke “Er 5

PaboTta NHEBMATU4ECKOWM CUCTEMbI
336ﬂOKWPOBaHa uwnu maHxeta
CINULLKOM 3aTAHYyTa ANS HarHetaHus

YTeuyka B MHEBMATUYECKON CUCTEME
Wnu cnulkom cnabas 3aTspkka

MaHXeTbl A4 HarHeTaHusa

Hapnexalmm obpa3om pacronoxure
MaHXeTy 1 nposeanTe NOBTOPHOE
n3amepeHue.

[aBneHvie marxeTbl Bbiwe 300 MM
pT.CT.

Ha XK-gucnnee
oTobpaxaertcsi cooblueHmne
06 owwmbke “Er 6”

[HaeneHve MaHXeTbl B Te4eHne 3
MUHYT OCTaeTCsl Bbille 15 MM pT.CT.

Ha XK-gucnnee
otobpaxaetcs cooblueHne
06 owmbke “Er 7"

Owwbka focTyna K anekTpu4eckn
nporpammupyemomy M3y

Ha XK-gucnnee
oTobpaxaetcs cooblueHmne
06 owmbke “Er 8”

Owmbka npoBepku napameTpos npubop

Ha XK-gucnnee
otobpaxaetcs cooblueHne
06 oumbke “Er A"

HesepHblit napameTp gatuvka
AaBneHns

BbinonHuTe noBTOpHOE
M3MEpEHUe Yepea MsiTb MUHYT.
Ecnu Ha aucnnee no-npexHemy
oTOBGpaxatoTcst HexapaKkTepHble
NoKasaHwsi, CBSKUTEC C MECTHBIM
[MCTPNGBLIOTOPOM M
3aBOOM-W3rOTOBUTENEM.

YCTPOCTBO He oTBeYaeT
NpW HaXaTtnm KHONOK unn

HenpaBManaﬂ 3Kcnnyatauus nnu
CUNbHbIE ANEKTPOMArHUTHbIE NOMexn

yCTaHoBKe baTapeex.

M3BnekuTe 6aTapeiiku Ha NSTb MUHYT,
a 3aTem ycTaHoBuTe ux 06paTHO Ha

MeCTO.

*B Clyyae ytunm3aumn AaHHOoro usgenva He BblﬁpaCbIBaVITe ero BMecTe € 06bI4HbIMU
BbiTOBBIMU oTXoAamu. B cooTBeTcTBUM C 3akoHo4aTernbCTBOM AJ1A UCMOSIb30BaHHbIX

BIEKTPOHHbIX I/I3F|EJ'II/|IZ npenycMoTpeHbl CUCTH

Pyc

eMbl pasaenbHoro cbopa.



TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Howmep mogenu: CHU304, CHU305

CucTema namepeHns: OcumnnomeTpuyecknini MeTon

Lvcnnein Tun undposoro ancnnes

MecTo nsmeperus Mneyo

Manxeta: Msrkas marxeTa

ObxBaT MaHXeTbl: 22 cm — 30 cM (MaHxeTa), 22 cm — 42 oM (6onblas MaHxeTa

[aBNEHNE MaHXeTb!: 0 — 300 mmHg
Nasnene CucTonuyeckoe: 60 — 260 MM pT.CT.
[nanasoH namepeHus: [uactonnueckoe: 40 — 199 MM pr.CT.
Mynsc Ot 40 go 180 ynapos/mMuH
i [laBneHue +3 MM PT.CT.
MorpewHocTe: _‘Wynbc +5% OT nokasaHwi
| [aenenve 3 undpb!
Mynbc 3 undpb!
: BHa4YOK U3MEpeHNst
VauKaums Ha KKEL: MHAVKaLMS FOTOBHOCTY K HarHeTaHmio
3naukn BHayok bGaTtapeu
WHavkaTop HeperynsipHoro cepaue6uenus (IHB)
: 3Hauok namaTn
[] : VIHAVKaTOp Knaccudmkauum rMnepToHu

Knorka: 2 (START/STOP, MEMORY)

HarneTaHue: ABTOMATU4YECKOE HarHeTaHNe BCTPOEHHBIM HaCOCOM
_Cnyck: ABTOMaTUYeCkasi CUCTEeMa BbICTPOro Crycka Bo3ayxa
_HomunanbHoe HanpsxeHue: 6B NOCTOAHHOIO TOkKa — — — — : NOCTOSHHbIN TOK)

Bbinyck: JNeKTPOMarHWUTHbINA KnanaH BbICTPOro Bbinycka

CTOYHWK NUTaHUSA: 4 Gatapevkv 1.5 B “—_, Tun AA (LR6)

Cpok cnyx6bl batapeek: Mpn6nua. 800 M3MepeHuii (LLenoyHbIe

DYHKUMA aBTOMATUHECKOTO BbIKMIOYEHNS!: Yepes npubnua. 1 MuH (Nocne akTMBM3aLmm)

Pa3mepbl 0cHoBHOrO 6oka: 138 (L) x 54 (B) x 95 (I') MM

PasMeps! MaHKeTbI: Manxeta Mpnbn. 148 x 510 Mm

N Bonbwas marxera | Mpubn. 163 x 580 mm
Bec: Annapar: MNpubnus. 207 r 6e3 6atapeek
- Matpketa: npu6bn. 128 r, 6onbluas Marxerta: npubn. 134 r

Temnepatypa 10°C —40°C

Yenosusi akcnnyarauuu: [ OTHocUTenbHast = 00%
BNaXHOCTb
Temnepatypa -20°C - 55°C

YCroBusi XpaHeHust: OTHocuTenbHas =90%
BNaXHOCTb =

335”1'3 oT nOEa)KeHI/Iﬂ QﬂeKTEVNeCKVIM TOKOM: BHyTpeHHVIIZ WCTOYHUK NUTaHUA

CreneHb oxpaHel & Wcnonbaytotcs aetanu tuna BF

Pexum pabortbi: HenpepbieHas paboTa

MNamaTb: 1 % 99 nsmepeHuit, CpeaHee 3HaYeHne NocneaHNx 3 aMepeHni

Cpok cnyxbbl: 10 000 wameperuit unm 3 roga

Pecypc MaHxeTbl: Mpnbnua. 1000 namepeHuit

3alumTa OT NPOHNKHOBEHNS BOAbI: IPX0

B KoMNNeKT nocTaBku BXOAMT MaHxeTa, 4 6atapeitku Tuna

MpuannexHocTu: AA (LR6) ans npubopa, Mﬂchngmﬂ no aKcnnngaHMM

[ononHuTenbHble NPUHAANeXHOCTH: Matxeta — 22 cm — 30 cM, Bonbluas marxeta — 22 cM — 42 cm

* Pabouyei 4acTblo JaHHOTO YCTPOICTBA SBNSETCS MaHXeTa.

* [inanasoH 6apomeTpuyeckoro aasnenus ot 800 rMa go 1050 rfa

* OTO yCTPOWICTBO COOTBETCTBYIOT YKasaHHbIM Hke cTaHgaptam: IEC 60601-1/EN 60601-1
(MepwmumHckoe anekTpuyeckoe obopyaosaHue — vactb 1), IEC 60601-1-2/EN 60601-1-2
(MepmumHckoe anekTpuyeckoe obopyaoBaHue — vacTb 1-2), EN 1060-3 (HeuHBa3uBHble
C(bl/ll'Mghg%l;OMeprl - yacTb 3), IEC 80601-2-30 (MeanumHcKkoe anekTpoobopyaoBaHue —
YacTb 2-

- Pyc 16 -
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e CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.

¢ Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,, LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo- shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/





